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CONTEXTE ET OBJECTIFS 

DE LA CONSULTATION NATIONALE
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Contexte 

En avril 2015, le Conseil supérieur des programmes (CSP) a rendu publics ses projets de programmes pour la scolarité obligatoire (cycles 2, 3 et 4). Conçus pour assurer une 

acquisition progressive des connaissances et des compétences par tous les élèves, ces projets de programmes, articulés au nouveau socle commun de connaissances, de 

compétences et de culture, décrivent ce qui doit être appris et maîtrisé par les élèves. Ils sont conçus par cycle et s’organisent selon une logique curriculaire. 

 

La ministre de l’éducation nationale, de l’enseignement supérieur et de la recherche a souhaité mener une large consultation afin d’associer tous les personnels à la réflexion 

collective et de recueillir les avis, réactions et suggestions de la communauté pédagogique et éducative sur ce projet de texte. En effet, la consultation nationale constitue une 

étape à part entière dans le processus d’élaboration des programmes. Les projets soumis à consultation constituent une première proposition du Conseil supérieur des 

programmes. De la même manière que pour les projets de socle commun et de programme de l’école maternelle, ils seront réexaminés et amendés suite aux avis et 

propositions recueillis durant la phase de consultation. 

 

La consultation nationale s’est déroulée pendant une période de 5 semaines, du 11 mai au 12 juin 2015.  

 

Les cibles de cette phase de consultation étaient multiples : 

- personnels d’enseignement et d’éducation du premier degré (public et privé) pour les cycles 2 et 3 ; 

- personnels d’enseignement et d’éducation du second degré (public et privé) pour les cycles 3 et 4 ; 

- personnels de direction et d’inspection ; 

- fédérations de parents d’élèves ; 

- grand public. 

 

Méthode d’investigation 

Les personnels ont été invités à donner leur avis sur le projet de texte via un questionnaire individuel en ligne accessible à partir d’un lien personnel dont ils pouvaient 

solliciter l’envoi en se rendant sur l’espace numérique dédié aux consultations nationales du site éduscol, http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/events/ecole-

elementaire/ pour le 1er degré, http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/events/college/ pour le 2nd degré. Cette solution technique répondait à l’objectif d’organiser 

une consultation ouverte et offrait en outre la possibilité de renseigner le questionnaire en plusieurs fois, en conservant en mémoire ce qui avait été saisi d'une session à l'autre 

tout en garantissant l’anonymat des réponses. 

 

Dans la mesure où les deux cibles principales de la consultation étaient interrogées sur des objets différents – projets de programmes des cycles 2 et 3 dans le 1er degré, 

projets de programmes des cycles 3 et 4 dans le 2nd degré –, chacune de ces deux catégories de personnels avait son propre questionnaire (dont le contenu était toutefois très 

voisin). Pour le questionnaire « École », les personnes interrogées pouvaient choisir de répondre uniquement pour le cycle 2, uniquement pour le cycle 3 ou successivement 

pour les deux cycles ; pour le questionnaire « Collège », les personnes interrogées répondaient simultanément pour les cycles 3 et 4. 

 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/events/ecole-elementaire/
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Conjointement, les corps d’inspection territoriaux (1er et 2nd degrés) ont été consultés et invités à faire remonter leurs avis et leurs propositions sur les projets de 

programmes par l’intermédiaire d’une synthèse académique. La synthèse des avis des corps d’inspection est proposée dans la deuxième partie de ce rapport. 

 

Par ailleurs, les fédérations de parents d’élèves ont été reçues par la DGESCO ; le compte rendu de cette audience est proposé en annexe de ce rapport. 

 

Enfin, deux adresses mail spécifiques permettaient à toutes celles et ceux qui le souhaitaient, notamment au grand public, d’apporter leur contribution, de donner leur avis et 

de formuler des propositions sur les projets de programmes du CSP. De ce point de vue, le Ministère a pu recevoir des contributions : 

- individuelles (parents d’élèves, étudiants, professeurs en CPGE, formateurs, chercheurs, etc.) ; 

- collectives : remarques et propositions d’écoles et/ou de collèges (après consultation du conseil pédagogique ou, dans certains cas, du conseil école-collège), 

d’associations disciplinaires1, etc. ; 

- institutionnelles : Haut conseil à l’égalité entre les femmes et les hommes2, UNICEF France, etc. 

 

Pendant la phase de consultation nationale sur les projets de programmes des cycles 2, 3 et 4, cet espace numérique a reçu plus de 210 000 visites : 

- 123 000 visites sur la page collège ; 

- 89 000 visites sur la page école élémentaire. 

 

Ces pages mettaient notamment à disposition des personnels les projets de programmes qui ont été largement téléchargés :  

- 40 000 téléchargements pour le programme du cycle 2 ; 

- 32 500 téléchargements pour le programme du cycle 3 à partir de la page élémentaire ; 

- 46 000 téléchargements pour le programme du cycle 3 à partir de la page collège ; 

- 45 500 téléchargements pour le programme du cycle 4. 

 

 

Restitution et analyse des résultats 

Le choix a été fait de présenter les résultats cycle par cycle sous la forme de graphiques. L’analyse s’efforce, dans la mesure du possible, de souligner les différences 

significatives observées sous l’angle de différents critères comme l’ancienneté dans l’éducation nationale, le contexte d’exercice (réseau d’éducation prioritaire ou non), le 

niveau d’enseignement (1er degré, 2nd degré) pour le cycle 3, ou encore la discipline enseignée par les professeurs en collège (cycles 3 et 4). 

                                                           
1 Le Ministère a notamment reçu des contributions de l’association de recherche genre en éducation et formation (ARGEF), de l’association des professeurs de langues vivantes (APLV), de la fédération des 
enseignants documentalistes de l’éducation nationale (FABDEN), de l’association pour l’enseignement de l’éducation physique et sportive (AE-EPS), de l’association pour le développement de l’histoire des femmes 
et du genre Mnémosyne, de l’association SYMBIOSE (association des professeurs de sciences expérimentales en Nouvelle-Calédonie), etc. 
2 La contribution n° 2015-0612-STE-017 du HCE a été publiée le 12 juin 2015 et mise en ligne sur leur site à l’adresse suivante : http://www.haut-conseil-egalite.gouv.fr/stereotypes-et-roles-sociaux/actualites-
3/article/projets-de-programmes-scolaires  

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
http://www.haut-conseil-egalite.gouv.fr/stereotypes-et-roles-sociaux/actualites-3/article/projets-de-programmes-scolaires
http://www.haut-conseil-egalite.gouv.fr/stereotypes-et-roles-sociaux/actualites-3/article/projets-de-programmes-scolaires
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 Cycle 2 

 Le projet de programme recueille, de la part des personnes interrogées, une adhésion certaine en ce qui concerne son niveau d’exigence, sa mise en œuvre 

dans la classe, l’opérationnalité des attendus de fin de cycle et, dans une moindre mesure toutefois, les repères de progressivité proposés. C’est le volet "Langues 

vivantes" qui, parmi tous les domaines d’enseignement, recueille le moins l’adhésion des répondants sur l’ensemble de ces dimensions. 

 Deux points suscitent toutefois des réserves : 

- la lisibilité du projet de programme, plus de trois quarts des personnels consultés estimant qu’il gagnerait à être plus lisible ; 

- la longueur du projet de programme, près de deux tiers d’entre eux s’accordant à dire qu’il gagnerait à être plus concis (principalement en 

français, en mathématiques et en EPS). 

 

 Cycle 3  

 En ce qui concerne la perception globale du projet de programme, on relève une convergence des points de vue des personnels du 1er et du 2nd degré sur le 

manque de lisibilité du projet de programme, plus de trois quarts d’entre eux s’accordant en effet à dire qu’il gagnerait à être plus lisible. 

 Dans le 1er degré, près de deux tiers des personnes interrogées soulignent la longueur du projet de programme, estimant qu’il gagnerait à être plus concis. C’est 

prioritairement en langues vivantes et en français, puis dans une moindre mesure en mathématiques et en histoire, que des efforts de concision sont attendus. 

 La proportion de personnes interrogées qui jugent ("tout à fait" ou "plutôt") adaptées aux élèves les connaissances et compétences proposées par le projet de 

programme est, dans 5 champs disciplinaires sur 7 (français, EPS, enseignements artistiques, mathématiques, sciences et technologie), plus forte dans le 1er 

degré (où elle dépasse 60 %) que dans le 2nd degré ; en revanche, c’est l’inverse en langues vivantes et en histoire-géographie. Dans le 1er degré, c’est en 

mathématiques et en EPS que ce pourcentage est le plus important ; à l’inverse c’est en langues vivantes qu’il est le plus faible. Dans le 2nd degré, c’est 

également en EPS que le pourcentage de répondants s’accordant à dire que les contenus d’enseignement sont adaptés aux élèves est le plus important ; à 

l’opposé, moins de la moitié des professeurs de physique-chimie, de français et de technologie les juge adaptés. 

 Pour ce qui est de la mise en œuvre du projet de programme, on observe un décalage de perception entre personnels du 1er et du 2nde degrés, ces derniers 

étant systématiquement moins nombreux à considérer comme opérationnel le projet de programme, et ce quel que soit le domaine d’enseignement : à l’école, 

tous les champs disciplinaires (hormis les langues vivantes) sont jugés opérationnels par une majorité de répondants ; au collège en revanche, seuls les 

professeurs d’EPS sont majoritaires pour dire que le projet de programme semble opérationnel, ceux qui sont les moins nombreux à le juger opérationnel sont les 

professeurs de physique-chimie, de français et de technologie. 

 En ce qui concerne les attendus de fin de cycle, le décalage de perception entre personnels du 1er et du 2nd degrés subsiste : dans le 1er degré, quel que 

soit le champ disciplinaire considéré, la majorité des personnes consultées s’accorde à dire que les attendus de fin de cycle permettent d’évaluer les 

acquis des élèves ; dans le 2nd degré en revanche, on ne trouve une majorité d’enseignants d’accord avec cette assertion que dans les disciplines suivantes : en 

éducation musicale, en EPS, en mathématiques, en arts plastiques et en histoire-géographie. 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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 On relève encore un très net décalage de perception entre personnels du 1er et du 2nd degrés à propos des repères de progressivité : hormis en français, 

une majorité de répondants du 1er degré s’accorde à dire que le projet de programme propose suffisamment de repères de progressivité ; dans le 2nd degré en 

revanche, le manque de repères de progressivité est nettement souligné : dans aucune discipline on ne trouve une majorité d’enseignants estimant que le projet 

de programme en propose suffisamment. 

 

 Cycle 4 

 Du point de vue de la perception globale du projet de programme, deux points saillants méritent d’être relevés : 

- près de 8 personnes interrogées sur 10 soulignent le manque de lisibilité du projet de programme (notamment en SVT, en physique-chimie et 

en français) ; 

- à peine plus d’une personne sur 5 seulement estime que le contenu du projet de programme est en adéquation avec le volume horaire 

dédié à sa discipline, ce décalage étant plus nettement souligné par les professeurs de mathématiques et de français chez lesquels cette proportion 

n’atteint pas 15 %. 

 Dans la plupart des disciplines, une majorité de répondants s’accorde à dire que les connaissances et compétences proposées par le projet de programme 

sont adaptées aux élèves : c’est en arts plastiques et en histoire-géographie que la proportion est la plus forte ; en revanche, en français et en mathématiques, 

moins d’un enseignant sur deux estime les contenus d’enseignement adaptés aux élèves. 

 Pour ce qui est de la mise en œuvre du projet de programme dans la classe, on ne trouve dans aucune discipline une majorité d’enseignants s’accordant à 

dire que le projet de programme semble opérationnel. Ils sont même moins d’un tiers à le juger opérationnel en mathématiques, en français, en technologie, 

en physique-chimie et en SVT. 

 Une majorité (souvent très courte) d’enseignants estime que les attendus de fin de cycle permettent d’évaluer les acquis des élèves dans les trois 

disciplines suivantes : éducation musicale, arts plastiques et histoire-géographie. Dans les autres disciplines, seule une minorité d’enseignants est d’accord avec 

cette assertion ; c’est chez les professeurs de français que la proportion est la plus faible. 

 Le manque de repères de progressivité est unanimement souligné : la proportion de répondants pensant que le projet de programme propose suffisamment 

de repères de progressivité est inférieure à 40 % dans toutes les disciplines (sauf en histoire-géographie où elle atteint 41,7 %). 

 En ce qui concerne la contribution des différentes disciplines à l’acquisition du socle commun de connaissances, de compétences et de culture : 

- elle est jugée "pertinente" de façon majoritaire pour quatre domaines sur cinq, le seul domaine qui fait exception étant « Les systèmes naturels et 

les systèmes techniques » ; 

- elle n’est en revanche jugée "suffisamment explicite" par la moitié des répondants ou plus que pour le seul domaine « Les langages pour penser 

et communiquer ». 

Cette remarque vaut également pour le cycle 3. 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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 Les huit thèmes proposés pour les enseignements pratiques interdisciplinaires (EPI) peuvent être rangés dans deux catégories principales : 

- les thèmes transversaux, ceux dans lesquels une majorité d’enseignants déclare pouvoir s’inscrire facilement, à savoir « Information, 

communication, citoyenneté », « Culture et création artistiques », « Sciences, technologie et société » et, dans une légèrement moindre mesure, 

« Transition écologique et développement durable » ; 

- les thèmes à ancrage disciplinaire, ceux dans lesquels moins d’un tiers des enseignants déclare pouvoir s’inscrire facilement ; il s’agit de : 

« Langues et cultures étrangères ou régionales », « Langues et cultures de l’Antiquité » et « Monde économique et professionnel » ; 

- le dernier thème – « Corps, santé, bien-être, sécurité » –, avec 40 % des personnes interrogées déclarant pouvoir s’y inscrire facilement, se situe 

entre les deux catégories précédentes, il s’agit d’un thème "intermédiaire". 

 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Bilan de la participation à l’enquête en ligne 

 

 52 623 personnes ont fait une demande d’envoi de lien personnel qui permettait d’accéder au questionnaire en ligne : 

 21 703 pour le questionnaire Ecole, 

 30 920 pour le questionnaire Collège. 

 

 40 548 personnes ont cliqué sur le lien et ont répondu à des degrés divers au questionnaire : 

 16 039 pour le questionnaire Ecole, 

 24 509 pour le questionnaire Collège. 

 

 Si les résultats de la consultation ne peuvent prétendre à être représentatifs des personnels d’enseignement (dans la mesure où aucun quota par catégorie de 

personnel, ou, dans le 2nd degré, par discipline d’enseignement… n’a été fixé au préalable et où aucun redressement de l’échantillon n’a été effectué a posteriori), ils 

peuvent en revanche être considérés comme significatifs compte tenu du grand nombre de répondants à la consultation. 

 

 

 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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LE PROJET DE PROGRAMME DE CYCLE 2
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PRÉSENTATION DES RÉPONDANTS 

 

Fonction de la personne interrogée 

 

  

Directeur d'école 
22,6% 

Professeur des écoles 
67,5% 

Conseiller pédagogique ou 
PEMF 
3,8% 

Autre 
6,1% 

Base : 11 143 réponses 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Ancienneté des personnes interrogées dans l’Education nationale 

 

 

  

Plus de  
30 ans 
12,9% 

De 21 à 30 ans 
18,3% 

De 11 à 20 ans 
38,7% 

De 4 à 10 ans 
22,0% 

3 ans 
 ou moins 

8,0% 

Base : 11 143 réponses 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Contexte d’exercice des personnes interrogées : 

Exercez-vous actuellement dans un réseau d'éducation prioritaire ? 

 

 

 

  

Non 
84,0% 

Oui 
16,0% 

Base : 11 143 réponses 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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LE PROJET DE PROGRAMME DE CYCLE 2 EN DÉTAIL 
 

Approche globale 

Le projet de programme de cycle 2 recueille sur de nombreux aspects une adhésion certaine de la part des personnes interrogées, une large majorité d’entre elles 

s’accordant ("tout à fait" ou "plutôt") à dire que : 

- le projet de programme tient compte des spécificités du cycle 2, telles qu’elles sont présentées dans le premier volet du projet (77,5 %) ; 

- la déclinaison du programme en " Compétences ", " Connaissances " et " Exemples d’activités et ressources possibles " en facilite l’appropriation (76,2 %) ; 

- le projet de programme s’inscrit dans la continuité des acquis des élèves à la maternelle (72,3 %) ; 

- l’articulation avec le socle commun de connaissances, de compétences et de culture est satisfaisante (70,8 %) ; 

- les projets de programme permettent une bonne articulation des cycles 2 et 3 (57,2 %). 

En revanche, les personnes interrogées se montrent plus réservées sur l’articulation des 3 volets du projet de programme (spécificités du cycle 2, contributions 

essentielles des disciplines au socle commun, opérationnalisation par champ disciplinaire ou domaine d’enseignement), moins d’un répondant sur deux (48,9 %) jugeant 

qu’elle l’aide à mieux comprendre ce qui est attendu de l’enseignant. 

Et les répondants se montrent même nettement plus critiques sur les aspects suivants : 

- le manque de lisibilité du projet de programme, plus de trois quarts d’entre eux (78,5 %) estimant en effet qu’il gagnerait à être plus lisible ; 

- la longueur du projet de programme, 63,5 % des personnels consultés étant d’accord pour dire qu’il gagnerait à être plus concis. C’est notamment en français (et 

plus particulièrement pour le volet "Etude de la langue"), en mathématiques et en EPS que des efforts de concision semblent devoir être réalisés. 

Par ailleurs, à peine plus de 4 personnes interrogées sur 10 (41 %) pensent que le contenu du projet de programme est en adéquation avec le volume horaire dédié aux 

différents champs disciplinaires, ce qui pourrait poser des problèmes au niveau de la mise en œuvre du futur programme. 

 

Approche détaillée 

Le questionnaire abordait le projet de programme de cycle 2 sous 4 angles différents, et ce pour chaque domaine d’enseignement : 

- le niveau d’exigence : les connaissances et compétences proposées sont-elles adaptées aux élèves ? 

- la mise en œuvre dans la classe : le projet de programme semble-t-il opérationnel ? 

- l’opérationnalité des attendus de fin de cycle : ces derniers permettent-ils l’évaluation des acquis des élèves ? 

- la progressivité des apprentissages : le projet de programme propose-t-il suffisamment de repères de progressivité ? 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Dès lors que les personnes interrogées répondaient "plutôt pas" ou "pas du tout" à l’une de ces questions (et uniquement dans ce cas), elles étaient invitées à indiquer de 

manière précise pour chaque domaine d’enseignement concerné à quelles connaissances ou compétences, à quels champs d’apprentissage elles faisaient référence. Pour 

cette analyse plus fine, nous renvoyons aux graphiques des pages suivantes. 

 

Niveau d’exigence du projet de programme 

Les contenus d’enseignement sont jugés réalistes par une très large majorité de répondants :  

- pour la quasi-totalité des champs disciplinaires, plus de 7 personnes interrogées sur 10 (voire plus de 8 sur 10 pour l’EPS et les mathématiques) estiment que les 

connaissances et compétences sont "tout à fait" ou "plutôt" adaptées aux élèves ;  

- le seul bémol concerne les langues vivantes, où cette proportion n’est que légèrement supérieure à 50 %. 

 

Opérationnalité de la mise en œuvre du projet de programme 

La grande majorité des personnes interrogées s’accorde à dire que le projet de programme ne pose pas de problème majeur en termes de mise œuvre dans la 

classe, hormis en langues vivantes où moins d’un répondant sur 2 (49,8 %) seulement le juge opérationnel. 

 

Attendus de fin de cycle et évaluation des acquis des élèves 

Dans la plupart des champs disciplinaires, une large majorité des personnels consultés (plus de 6 personnes sur 10) estime que les attendus de fin de cycle permettent 

d’évaluer les acquis des élèves. Même si elle reste supérieure à 50 %, cette proportion est un peu plus faible en langues vivantes et dans les enseignements artistiques. 

 

Repères de progressivité 

Quel que soit le domaine d’enseignement, plus d’une personne sur 2 pense que le projet de programme fournit suffisamment de repères de progressivité. On notera 

toutefois que la proportion des personnes se déclarant "tout à fait d’accord" ou "plutôt d’accord" avec ce constat est moindre que sur les autres dimensions (niveau d’exigence, 

mise en œuvre…), notamment en langues vivantes, en français et dans les enseignements artistiques. 

  

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage ne vous semblent 

« plutôt pas » ou « pas du tout » adaptés aux élèves du cycle 2 ? 
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Quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage ne vous semblent 

« plutôt pas » ou « pas du tout » adaptés aux élèves du cycle 2 ? 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 2 ne vous semble-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » opérationnel ? 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 2 ne vous semble-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » opérationnel ? 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage les attendus de fin de 

cycle 2 ne permettent-ils « plutôt pas » ou « pas du tout » l’évaluation des acquis des élèves ? 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage les attendus de fin de 

cycle 2 ne permettent-ils « plutôt pas » ou « pas du tout » l’évaluation des acquis des élèves ? 

 

  

   

70,5% 

72,0% 

78,0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Espace et
géométrie

Grandeurs et
mesures

Nombres entiers
et calculs

Mathématiques 

31,0% 

34,8% 

39,1% 

59,4% 

52,0% 

63,7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Réaliser une performance

Conduire et maîtriser
un affrontement individuel

Conduire et maîtriser
un affrontement collectif

Savoir nager

Se déplacer dans des
environnements divers

Education physique et sportive 

62,1% 

83,1% 

37,2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

S'exprimer sur sa production,
celle de ses pairs, sur l'art ;

comparer quelques œuvres d'art

Exprimer ses émotions dans une
production plastique, préciser ses
intentions dans un projet collectif

Réaliser et donner à voir,
individuellement ou collectivement,

des productions plastiques

Arts plastiques et visuels 

64,3% 

84,2% 

42,7% 

35,2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Echanger, partager

Explorer et imaginer

Ecouter, comparer

Chanter

Education musicale 

Concevoir et réaliser des 
actions à visée expressive… 

Base : 
1 243 

Base : 
765 

Base : 
675 

Base : 
1 444 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 30 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

 

  

6,1% 

7,6% 

9,7% 

5,4% 

7,9% 

5,0% 

7,2% 

59,4% 

61,9% 

59,5% 

53,9% 

61,7% 

47,1% 

46,4% 

18,0% 

14,7% 

17,3% 

17,9% 

13,0% 

21,9% 

28,1% 

7,2% 

6,1% 

7,5% 

8,2% 

6,5% 

11,2% 

12,8% 

9,3% 

9,8% 

6,0% 

14,6% 

10,9% 

14,8% 

5,5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Questionner l'espace et le temps

Questionner le monde du vivant,
de la matière et des objets

Mathématiques

Enseignements artistiques

Education physique et sportive

Langues vivantes

Français

Le projet de programme de cycle 2 propose suffisamment  
de repères de progressivité 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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65,5% 

69,5% 

69,2% 

59,3% 

69,6% 

52,1% 

53,6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Questionner l'espace et le temps

Questionner le monde du vivant,
de la matière et des objets

Mathématiques

Enseignements artistiques

Education physique et sportive

Langues vivantes

Français

Le projet de programme de cycle 2 propose suffisamment de repères de progressivité  
(% de "Tout à fait d'accord" + "Plutôt d'accord") 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 2 ne propose-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » suffisamment de repères de progressivité ? 

  

   

85,2% 

62,9% 

61,4% 

64,9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Etude de la langue

Lecture

Ecriture

Langage oral

Français 

87,3% 

84,8% 

84,5% 

67,2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ecrire et comprendre
l'écrit

Prendre part à une
conversation

S'exprimer oralement
en continu

Comprendre l'oral

Langues vivantes 

77,2% 

88,0% 

85,0% 

83,9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Adopter un comportement
éthique et responsable

Pratiquer différents langages

S'approprier des démarches
et des outils

Acquérir les principales étapes
de la démarche d'investigation

Questionner le monde du vivant, de la 
matière, des objets 

70,6% 

83,5% 

79,7% 

78,6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Concevoir, créer, réaliser

Comprendre les organisations
du monde

Comprendre les représentations
du monde

Se situer dans l'espace
et dans le temps

Questionner l'espace et le temps 
Base : 
1 511 

Base : 
2 688 

Base : 
2 041 

Base : 
1 184 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 2 ne propose-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » suffisamment de repères de progressivité ? 

 

  

  

84,3% 

83,6% 

89,6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Espace et
géométrie

Grandeurs et
mesures

Nombres entiers
et calculs

Mathématiques 

79,1% 

81,4% 

83,0% 

85,2% 

77,0% 

83,0% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Réaliser une performance

Conduire et maîtriser
un affrontement individuel

Conduire et maîtriser
un affrontement collectif

Savoir nager

Se déplacer dans des
environnements divers

Education physique et sportive 

84,7% 

89,4% 

72,8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

S'exprimer sur sa production,
celle de ses pairs, sur l'art ;

comparer quelques œuvres d'art

Exprimer ses émotions dans une
production plastique, préciser ses
intentions dans un projet collectif

Réaliser et donner à voir,
individuellement ou collectivement,

des productions plastiques

Arts plastiques et visuels 

82,4% 

91,4% 

75,0% 

64,7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Echanger, partager

Explorer et imaginer

Ecouter, comparer

Chanter

Education musicale 

Concevoir et réaliser des 
actions à visée expressive… 

Base : 
1 520 

Base : 
1 118 

Base : 
1 479 

Base : 
1 313 
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LIBRE EXPRESSION 
 

De nombreux espaces d’expression (questions ouvertes) étaient proposés aux personnes interrogées pour avoir la possibilité de faire des remarques, de 

souligner ce qui leur paraissait constituer les points forts et les faiblesses du projet de texte, de suggérer des pistes d’amélioration… Cette opportunité a été très 

largement utilisée et a permis le recueil de près de 20 000 verbatim au cycle 2. 

 

Compte tenu de ce volume, le corpus a fait l’objet d’un traitement automatisé qui a permis de dégager les principales thématiques évoquées par les 

répondants dans les questions ouvertes. Une analyse lexicologique a permis d’obtenir une première classification de verbatim sémantiquement cohérents 

et de définir un ensemble de catégories cibles (thématiques) sur la base des données réelles (et non sur la base d’une arborescence conçue a priori, de façon 

abstraite). Pour chaque catégorie cible, une vingtaine de verbatim représentatifs a été sélectionnée ; puis un classificateur automatique basé sur des 

algorithmes issus de l’intelligence artificielle a ensuite été appliqué à la totalité des verbatim, ces derniers étant affectés à une ou plusieurs thématiques / 

catégories sémantiques en fonction de leur contenu.  

 

Les pages qui suivent restituent, cycle par cycle, l’analyse effectuée sur les questions ouvertes. Après une approche globale, chacune des thématiques est 

présentée de manière plus précise : des « mappings » permettent de visualiser les principales occurrences lexicales ainsi que les principales opinions 

positives et négatives qui y sont rattachées ; un graphique illustre le poids (nombre de verbatim) de chaque domaine d’enseignement au sein de la 

thématique. Les thématiques sont ensuite explicitées dans leurs différentes dimensions en s’appuyant sur les propos tenus par les personnes interrogées.  
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APPROCHE GLOBALE 

Le poids des différentes thématiques 

 

 

Le poids des différents domaines d’enseignement 

 

  

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 36 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

Les principaux concepts évoqués 

 

 

Les principales opinions et la tonalité d’ensemble 

  

  

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 37 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

LES THEMATIQUES 

Ambition, niveau d’exigence du projet de programme 
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Le niveau d’exigence du projet de programme est perçu de manière contrastée. Une majorité le trouve trop ambitieux, et ce compte tenu de différents facteurs : 

« Les exigences en production d'écrit (écrire une courte carte postale) paraissent ambitieuses ». (Langues vivantes) 

« La distributivité au CE2 me semble très ambitieuse ». (Mathématiques) 

« Difficile de comparer des oeuvres d'art. Difficile de comparer des musiques. Programme trop ambitieux dans les 2 domaines ». (Enseignements artistiques) 

« Dans le domaine artistique, le projet de programme me parait très ambitieux au regard du temps qui est accordé à ces disciplines ». (Enseignements artistiques) 

« Beaucoup d'exigences. Encore faut-il que l'enseignant soit au niveau... ». (Questionner le monde du vivant) 

Néanmoins d’autres répondants notent une ambition revue à la baisse, le plus souvent pour le déplorer… 

« Le niveau d'exigence est "revu" à la baisse en regard des programmes 2008. C’est dommage ». 

« Le niveau d'exigence est trop faible au CE2 ». 

« Il faut augmenter l'exigence en lecture ». 

… plus rarement pour s’en féliciter : 

« Les exigences ont été revues à la baisse et c'est très bien ! »  
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Repères de progressivité 
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Le constat concernant les repères de progressivité est unanime et plutôt sévère : 

« Les repères de progressivité mériteraient d'être clarifés ». (Langues vivantes) 

« Les repères de progressivité sont très brouillons ; il faudrait penser à une autre présentation ». (Français) 

« Les repères de progressivité sont illisibles (50 lignes pour l'étude de la langue) » (Français). 

« Les repères de progressivité ne sont pas une aide mais une source de confusion supplémentaire ». (Mathématiques) 

« Repères de progressivité inutiles tant ils sont succints ». (Questionner l’espace et le temps) 
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Evaluation 
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Une évaluation dont les modalités ne sont pas toujours précisées … 

« Il n'est rien dit sur les modalités d'évaluation ! C'est bien dommage ! ». (Questionner l’espace et le temps) 

« Rien n'est précisé quant à l'évaluation de ces acquis ». (Mathématiques) 

 

… ce qui suscite des interrogations, notamment pour certains champs disciplinaires comme les enseignements artistiques : 

« Comment évaluer un ressenti, un sentiment, un jugement propre...? ». (Enseignements artistiques) 

« Faut-il recourir de manière systématique à une évaluation orale difficile et chronophage ? ». (Langues vivantes) 

 

… et de multiples attentes concernant les outils mis à disposition : 

« Il serait intéressant d'avoir des évaluations communes, nationales, pour chaque période ». (Mathématiques) 

« Il faudrait des outils objectifs pour évaluer les compétences ». (Enseignements artistiques) 

« Nous souhaiterions des exemples de grilles d'évaluation dans chaque domaine ». 

« Il serait intéressant de bénéficier de critères d'évaluation comme l'exemple en natation proposé dans l'annexe ». 
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Lisibilité, clarté du programme 
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Le manque de clarté est souvent pointé, quel que soit le champ disciplinaire : 

« Manque de clarté par rapport aux périodes et aux personnages historiques à étudier ». (Questionner l’espace et le temps) 

« Manque de précision par rapport à certaines notions (l'air, par exemple). Manque de clarté dans les "manifestations de la vie chez l'enfant" ». (Questionner le monde du vivant) 

« Confusion entre écriture et production d'écrit ». (Français) 

« Beaucoup trop confus, manque de clarté. Les programmes de l'école primaire devraient pouvoir tenir sur 2 pages recto verso pour chaque matière. » 
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Moyens 
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Le manque de moyens est souligné de manière récurrente, qu’il s’agisse de moyens matériels, financiers ou humains : 

« Le manque de supports, de matériels et de moyens, pour la réalisation des projets est un obstacle ». (Enseignements artistiques) 

« Manque de moyens et même si des créneaux piscine sont débloqués pour le rural, le temps de trajet impute trop sur le scolaire. Il faudrait plus de liberté pour laisser chaque école 

utiliser ses ressources locales : centre équestre, club boxe... ». (EPS) 

« Nécessité d'allouer des moyens financiers, humains pour pouvoir accéder aux différents environnements cités ». (EPS) 

« Contenu des apprentissages en inadéquation avec les moyens sur le terrain ». (Langues vivantes) 

 

La disparité des moyens est perçue comme source d’inégalités : 

« Les contenus sont judicieux mais nous ne sommes pas tous auprès de '' centres culturels '' et les écoles n'ont pas les mêmes moyens financiers ». (Enseignements artistiques) 

« Le savoir nager ne sera pas réalisable pour toutes les écoles (moyens financiers et techniques), c’est un facteur d’inégalités ». (EPS) 

« Les structures et les moyens engendrent des différences entre les écoles et entre les écoliers ». 
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Volume horaire 
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L’insuffisance du volume horaire et son inadéquation aux contenus d’enseignement font l’objet de très nombreuses remarques : 

« Le volume horaire de 5h par semaine me semble insuffisant pour bien acquérir les fondamentaux des mathématiques ». (Mathématiques) 

« Augmenter le volume horaire de cours par semaine pour pouvoir faire un enseignement de qualité dans les deux domaines, que sont le français et la langue étrangère ». (Langues 

vivantes) 

« Les volumes horaires mériteraient d'être reconsidérés : moins de temps pour l'EPS mais davantage en français et en mathématiques. Les temps de récréation doivent être 

décomptés ». 

« Au regard des résultats nationaux de nos élèves, il aurait été préférable d'augmenter le volume horaire pour pouvoir donner le temps à nos élèves d'apprendre. Nous nous éloignons 

de l'essentiel en abordant beaucoup de domaines ». 
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Attendus de fin de cycle 
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Si certaines personnes interrogées apprécient la clarté des attendus de fin de cycle et leur opérationnalité… 

« Les attendus de fin de cycle sont très clairs, et les exemples d'activités permettent de mettre en place des situations d'apprentissage, mais également des situations d'évaluation 

répondant aux compétences attendues ». (EPS) 

« Satisfaisants en ce qui concerne la numération et les techniques opératoires ». (Mathématiques) 

 

… cette thématique renvoie de manière critique à plusieurs dimensions évoquées précédemment, notamment au niveau d’exigence : 

« Les attendus sont trop ambitieux en géométrie ». (Mathématiques) 

« Les attendus en fin de CE2 sont encore une fois trop ambitieux et trop déconnectés du terrain, de la pratique quotidienne ». (Langues vivantes) 

 

… au manque de clarté ou de précision : 

« Les attendus sont trop vagues et dispersés dans le document ». (Français) 

« Un peu de simplicité et de concret dans la formulation des attendus seraient les bienvenus ». (Questionner le monde du vivant) 

 

… ou encore à l’évaluation et aux interrogations et aux attentes qu’elle suscite : 

« Il y a besoin de "grilles" ou repères pour orienter l'évaluation des attendus de fin de cycle ». (Mathématiques) 

« Pour chaque attendu de fin de cycle, il faudrait une banque de situations d'évaluation, raccordables à des situations d'apprentissage vécues dans les classes. Il faudrait des 

indicateurs de maîtrise des compétences, avec des niveaux ». (Français) 
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LE PROJET DE PROGRAMME DE CYCLE 3 
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PRÉSENTATION DES RÉPONDANTS 

 

Fonction de la personne interrogée 

 Premier Degré Second Degré 

  

 

  

Directeur 
d'école 
27,0% 

Professeur des 
écoles 
61,1% 

Conseiller 
pédagogique 

ou PEMF 
4,1% 

Autre 
7,9% 

Base : 9 908 réponses 

Enseignant en 
collège 
89,4% 

Enseignant en 
SEGPA / ULIS 

0,7% 

Conseiller 
principal 

d'éducation 
0,5% 

Personnel de 
direction 

1,8% 

Autre 
7,7% 

Base : 24 492 réponses 
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Discipline d’enseignement des professeurs en collège 

 

 

 

  

Arts plastiques 
2,5% 

Education musicale 
2,1% 

EPS 
11,5% 

Français, LCA 
17,8% 

Histoire-
géographie 

15,2% 

Langues 
vivantes 

12,7% 

Mathématiques 
14,6% 

Physique-chimie 
6,1% 

SVT 
6,5% 

Technologie 
5,0% 

Documentation 
3,6% 

Autres 
2,3% 

Base : 23 927 réponses 
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Ancienneté des personnes interrogées dans l’Education nationale 

 

 Premier Degré Second Degré 

  

 

  

Plus de 30 
ans 

13,7% 

De 21 à 30 
ans 

16,9% 

De 11 à 20 
ans 

36,3% 

De 4 à 10 ans 
23,7% 

3 ans ou 
moins 
9,3% 

Base : 9 908 
réponses 

Plus de 30 
ans 

8,6% 

De 21 à 30 
ans 

18,0% 

De 11 à 20 
ans 

39,4% 

De 4 à 10 ans 
24,4% 

3 ans ou 
moins 
9,6% 

Base : 24 492 
réponses 
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Contexte d’exercice des personnes interrogées : 

Exercez-vous actuellement dans un réseau d’éducation prioritaire ? 

 

 Premier Degré Second Degré 

  

 

  

Non 
84,4% 

Oui 
15,6% 

Base : 9 908 
réponses 

Non 
83,2% 

Oui 
16,8% 

Base : 24 492 
réponses 
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LE PROJET DE PROGRAMME DE CYCLE 3 EN DÉTAIL 
 

Approche globale 

Le projet de programme de cycle 3 reçoit, selon le niveau d’enseignement, un accueil contrasté : l’adhésion des personnels du 2nd degré aux différentes affirmations qui leur 

étaient présentées est systématiquement moindre que celle des personnels du 1er degré. 

 

Premier degré 

Dans le 1er degré, on relève une adhésion sur un certain nombre d’aspects, la majorité des personnes interrogées s’accordant par exemple ("tout à fait" ou "plutôt") à dire 

que : 

- le projet de programme tient compte des spécificités du cycle 3, telles qu’elles sont présentées dans le premier volet du projet (72,8 %) ; 

- l’articulation avec le socle commun de connaissances, de compétences et de culture est satisfaisante (69,4 %) ; 

- la déclinaison du programme en " Compétences ", " Connaissances " et " Démarches, méthodes, outils " en facilite l’appropriation (64,4 %) ; 

- le projet de programme facilite la transition entre l’école élémentaire et le collège (59 %) ; 

- les projets de programme permettent une bonne articulation des cycles 2 et 3 (57,6 %). 

En revanche, les personnels consultés se montrent plus réservés sur l’articulation des 3 volets du projet de programme (spécificités du cycle 3, contributions essentielles 

des disciplines au socle commun, opérationnalisation par discipline ou domaine d’enseignement), moins d’un répondant sur deux (48,3 %) jugeant qu’elle aide l’enseignant à 

mieux comprendre ce qui est attendu de lui. 

Comme pour le cycle 2, les personnes interrogées se montrent critiques sur les aspects suivants : 

- le manque de lisibilité du projet de programme, plus de 8 personnes sur 10 (80,9 %) estimant en effet qu’il gagnerait à être plus lisible ; 

- la longueur du projet de programme, près de deux tiers des personnes interrogées (63,1 %) étant d’accord pour dire qu’il gagnerait à être plus concis. C’est 

prioritairement en langues vivantes et en français, puis dans une moindre mesure en mathématiques et en histoire, que des efforts de concision sont attendus. 

Par ailleurs, moins de 4 personnes interrogées sur 10 (38,1 %) pensent que le contenu du projet de programme est en adéquation avec le volume horaire dédié aux différents 

champs disciplinaires, ce qui n’irait pas sans poser des problèmes au niveau de la mise en œuvre du futur programme. 
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Second degré 

Si les personnels du 2nd degré reconnaissent majoritairement (51,4 %) que le projet de programme de cycle 3 est bien articulé au socle commun, ils se montrent 

beaucoup plus réservés sur l’ensemble des autres aspects, moins de la moitié des répondants seulement estimant que : 

- la déclinaison du programme en " Compétences ", " Connaissances " et " Démarches, méthodes, outils " en facilite l’appropriation (45,8 %) ; 

- le projet de programme encourage à davantage utiliser les outils numériques (37,6 %) ; 

- le projet de programme tient compte des spécificités du cycle 3, telles qu’elles sont présentées dans le premier volet du projet (37,5 %) ; 

- l’articulation des 3 volets du projet de programme aide l’enseignant à mieux comprendre ce qui est attendu de lui (36,9 %) ; 

- le projet de programme facilite la transition entre l’école élémentaire et le collège (35,6 %) ; 

- les projets de programme permettent une bonne articulation des cycles 2 et 3 (35,5 %). 

Sur la plupart de ces différents aspects, les enseignants d’EPS sont ceux qui montrent la plus forte adhésion ; à l’inverse, les professeurs de français et de physique-

chimie se montrent les plus circonspects (voir le détail par discipline dans les graphiques suivants). 

Par ailleurs, les personnes interrogées pointent également le manque de lisibilité du projet de programme, plus de trois quarts d’entre elles (77,1 %) s’accordant à dire qu’il 

gagnerait à être plus lisible. Ce sont les professeurs de SVT, de technologie et de français qui expriment le plus fortement cette attente. 
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4,3% 

34,8% 

5,7% 

6,3% 

7,5% 

11,3% 

47,4% 

43,9% 

33,8% 

28,3% 

31,2% 

42,0% 

38,3% 

53,1% 

29,7% 

37,0% 

27,8% 

24,1% 

27,2% 

31,2% 

22,8% 

20,3% 

12,3% 

13,5% 

15,5% 

7,8% 

27,1% 

15,1% 

20,9% 

12,2% 

4,2% 

3,3% 

18,6% 

5,1% 

8,9% 

5,4% 

10,5% 

3,1% 

6,5% 

2,2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Le contenu du projet de programme et le volume dédié
aux différents champs disciplinaires sont en adéquation (1er degré)

Le projet de programme gagnerait à être plus concis (1er degré)

L'articulation des 3 volets du projet de programme aide
à mieux comprendre ce qui est attendu de moi (2nd degré)

L'articulation des 3 volets du projet de programme aide
à mieux comprendre ce qui est attendu de moi (1er degré)

La déclinaison du programme en "Compétences", "Connaissances"
et "Démarches, méthodes, outils" en facilite l'appropriation (2nd degré)

La déclinaison du programme en "Compétences", "Connaissances"
et "Démarches, méthodes, outils" en facilite l'appropriation (1er degré)

Le projet de programme gagnerait à être plus lisible (2nd degré)

Le projet de programme gagnerait à être plus lisible (1er degré)

Perception globale du projet de programmes de cycle 3 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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6,3% 

12,2% 

4,2% 

5,8% 

3,9% 

9,1% 

8,1% 

8,4% 

10,0% 

29,3% 

46,8% 

31,3% 

51,8% 

33,6% 

63,7% 

29,5% 

43,0% 

59,4% 

21,5% 

18,3% 

24,2% 

17,2% 

22,5% 

11,7% 

23,6% 

19,9% 

12,8% 

26,1% 

10,5% 

25,6% 

5,9% 

18,4% 

3,8% 

23,4% 

14,8% 

5,4% 

16,8% 

12,0% 

14,6% 

19,3% 

21,6% 

11,7% 

15,5% 

13,9% 

12,4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Le projet de programme facilite la transition
entre l'école élémentaire et le collège (2nd degré)

Le projet de programme facilite la transition
entre l'école élémentaire et le collège (1er degré)

Les projets de programmes permettent
une bonne articulation des cycles 3 et 4 (2nd degré)

Les projets de programmes permettent
une bonne articulation des cycles 2 et 3 (1er degré)

Le projet de programme tient compte des spécificités du cycle 3,
telles qu'elles sont présentées dans le volet 1 (2nd degré)

Le projet de programme tient compte des spécificités du cycle 3,
telles qu'elles sont présentées dans le volet 1 (1er degré)

Ce projet de programme m'encourage à davantage utiliser
les outils numériques (2nd degré)

Le projet de programme est bien articulé au socle commun
de connaissances, de compétences et de culture (2nd degré)

Le projet de programme est bien articulé au socle commun
de connaissances, de compétences et de culture (1er degré)

Perception globale du projet de programme de cycle 3 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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58,1% 

58,7% 

55,7% 

46,6% 

49,1% 

40,0% 

59,8% 

29,7% 

46,8% 

41,3% 

47,6% 

26,9% 

26,9% 

19,5% 

30,9% 

27,8% 

33,4% 

24,6% 

36,6% 

29,4% 

33,6% 

29,6% 

6,2% 

8,8% 

5,9% 

12,4% 

10,3% 

14,5% 

8,9% 

21,9% 

14,4% 

14,7% 

12,2% 

3,9% 

2,5% 

2,4% 

3,4% 

4,8% 

6,0% 

3,1% 

5,5% 

6,4% 

5,4% 

4,1% 

4,9% 

3,1% 

16,5% 

6,8% 

8,0% 

6,1% 

3,6% 

6,3% 

3,1% 

5,0% 

6,5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme de cycle 3 gagnerait à être plus lisible (2nd degré) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 61 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

 

  

6,8% 

8,4% 

6,9% 

5,8% 

6,5% 

9,6% 

6,7% 

6,4% 

7,8% 

7,9% 

7,3% 

32,4% 

38,2% 

27,8% 

38,9% 

34,8% 

41,2% 

30,5% 

52,3% 

40,0% 

41,8% 

38,1% 

25,7% 

24,7% 

20,0% 

23,6% 

24,3% 

20,9% 

23,9% 

23,0% 

19,4% 

24,5% 

23,0% 

26,0% 

21,5% 

19,8% 

20,4% 

20,9% 

18,7% 

31,4% 

13,5% 

24,4% 

16,6% 

21,2% 

9,1% 

7,3% 

25,6% 

11,3% 

13,5% 

9,6% 

7,5% 

4,8% 

8,4% 

9,1% 

10,5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

La déclinaison du projet de programme de cycle 3 en "Composantes de la compétence",  
"Connaissances associées" et "Démarches, méthodes, outils" en facilite l'appropriation 

(2nd degré) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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4,5% 

4,8% 

4,7% 

3,7% 

5,4% 

8,0% 

5,2% 

6,4% 

7,0% 

5,9% 

5,5% 

26,5% 

28,1% 

19,4% 

29,6% 

28,7% 

34,6% 

24,6% 

46,3% 

36,2% 

42,0% 

30,9% 

28,1% 

30,1% 

23,4% 

30,2% 

27,5% 

27,1% 

27,8% 

28,9% 

24,8% 

24,9% 

27,5% 

33,0% 

32,3% 

33,6% 

26,6% 

28,3% 

22,4% 

37,2% 

14,4% 

23,5% 

19,0% 

27,5% 

7,9% 

4,6% 

18,9% 

9,9% 

10,2% 

7,9% 

5,1% 

4,1% 

8,6% 

8,3% 

8,6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

L'articulation des 3 volets du projet de programme de cycle 3 m'aide  
à mieux comprendre ce qui attendu de moi dans ma discipline (2nd degré) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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6,5% 

9,2% 

9,3% 

5,8% 

8,0% 

8,4% 

8,8% 

8,1% 

10,5% 

10,8% 

8,2% 

39,5% 

45,4% 

35,5% 

38,3% 

41,1% 

44,3% 

39,5% 

53,2% 

45,6% 

44,5% 

42,8% 

22,3% 

19,9% 

15,4% 

21,6% 

20,5% 

18,8% 

18,5% 

23,9% 

19,6% 

21,8% 

20,1% 

16,8% 

13,3% 

15,6% 

14,7% 

17,7% 

13,1% 

19,7% 

9,0% 

13,9% 

14,3% 

15,0% 

14,8% 

12,1% 

24,2% 

19,7% 

12,7% 

15,4% 

13,5% 

5,8% 

10,5% 

8,6% 

14,1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme de cycle 3 est bien articulé au socle commun  
de connaissances, de compétences et de culture (2nd degré) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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13,9% 

4,3% 

5,2% 

12,0% 

8,1% 

7,3% 

6,3% 

3,6% 

12,6% 

10,3% 

7,8% 

28,1% 

21,7% 
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37,4% 
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32,8% 

28,6% 

19,8% 

33,6% 

32,2% 

29,3% 

19,0% 

30,8% 

23,9% 
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23,4% 
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Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme de cycle 3 m'encourage  
à davantage utiliser les outils numériques (2nd degré) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Langues vivantes
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Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme tient compte des spécifités du cycle 3  
telles qu'elles sont présentées dans le volet 1 du projet de programme (2nd degré) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 66 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 
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7,8% 

14,6% 
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Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Ce projet de programme permet une bonne articulation des cycles 3 et 4 (2nd degré)  

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

Le projet de programme de cycle 3 facilite la transition  
entre l'école élémentaire et le collège (2nd degré)  

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Contributions essentielles des disciplines au socle commun de connaissances, de compétences et de culture 

Pour les personnels du 2nd degré, le questionnaire abordait de manière plus précise la question de l’articulation du projet de programme de cycle 3 avec le socle 

commun. Il s’agissait, pour chacun des 5 domaines du socle, de savoir si la contribution de la discpline enseignée par la personne interrogée lui semblait, d’une part, 

pertinente, d’autre part, suffisamment explicite. 

 

Pertinence de la contribution 

Plus d’un répondant sur 2 juge pertinente la contribution de sa discipline aux quatre domaines suivants du socle : 

- « Les langages pour penser et communiquer » : il s’agit incontestablement du domaine le plus transversal, 69,6 % des personnes interrogées répondant "Oui, tout à 

fait" » ou "Oui, plutôt" à la question de la pertinence (voir le détail par discipline sur les graphiques qui suivent) ; 

- « Les méthodes et outils pour apprendre » (63,9 %) ; 

- « La formation de la personne et du citoyen » (61,2 %) ; 

- « Les représentations du monde et l’activité humaine » (55,7 %). 

« Les systèmes naturels et les systèmes techniques » constituent le seul domaine pour lequel nettement moins de la moitié des personnes interrogées (38,3 %) estime 

pertinente la contribution de leur discipline : en effet, la contribution des disciplines « littéraires » (français, histoire-géographie, langues vivantes, arts plastiques, éducation 

musicale) n’est jugée pertinente que par un tiers (ou moins) des professeurs qui les enseignent (15,2 % en français et 15,6 % en langues vivantes par exemple).  

 

Caractère explicite de la contribution 

En revanche, les personnels consultés se montrent nettement plus réservés sur ce second aspect : quel que soit le domaine du socle considéré, moins de la moitié 

seulement des répondants estime que la contribution de sa discipline est suffisamment explicite (cette proportion n’atteignant même que 27,6% pour « Les systèmes naturels 

et les systèmes techniques »). 

Pour une analyse plus fine au niveau de chaque discipline, nous renvoyons aux graphiques des pages suivantes. 

 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Les méthodes et outils pour apprendre

Les langages pour penser et communiquer

Au cycle 3, la contribution de votre discipline à chacun des domaines du socle commun 
de connaissances, de compétences et de culture est-elle pertinente (2nd degré) ?  

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 70 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

 

  

17,4% 

29,4% 

18,8% 

20,9% 

46,3% 

34,9% 

45,6% 

20,2% 

33,0% 

36,5% 

31,2% 

42,4% 

45,5% 

31,0% 

42,8% 

29,1% 

42,3% 

28,2% 

53,8% 

38,8% 

44,9% 

38,7% 

18,3% 

11,4% 

10,8% 

14,4% 

7,2% 

8,8% 

8,5% 

15,7% 

12,9% 

9,4% 

11,4% 

10,9% 

6,4% 

12,5% 

8,9% 

9,6% 

5,6% 

11,5% 

5,4% 

9,7% 

5,2% 

9,2% 

11,0% 

7,2% 

26,9% 

12,9% 

7,7% 

8,5% 

6,3% 

5,0% 

5,5% 

4,0% 

9,6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine  
"Les langages pour penser et communiquer" est-elle pertinente (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine  
"Les méthodes et outils pour apprendre" est-elle pertinente (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine  
"La formation de la personne et du citoyen" est-elle pertinente (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 73 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

 

  

28,4% 

32,7% 

23,6% 

13,4% 

4,2% 

6,7% 

4,0% 

11,7% 

6,2% 

8,5% 

12,0% 

35,9% 

39,1% 

26,1% 

35,9% 

11,4% 

22,8% 

11,3% 

41,4% 

18,4% 

26,2% 

26,1% 

15,2% 

11,1% 

11,2% 

19,4% 

25,4% 

28,7% 

25,6% 

25,5% 

29,6% 

29,6% 

22,4% 

12,8% 

8,4% 

13,2% 

13,3% 

36,9% 

18,2% 

39,3% 

10,3% 

27,3% 

19,5% 

21,3% 

7,7% 

8,7% 

25,8% 

18,0% 

22,1% 

23,6% 

19,8% 

11,1% 

18,4% 

16,2% 

18,2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine  
"Les systèmes naturels et les systèmes techniques" est-elle pertinente (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine  
"Les représentations du monde et l'activité humaine" est-elle pertinente (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Au cycle 3, la contribution de votre discipline à chacun des domaines du socle commun 
de connaissances, de compétences et de culture est-elle suffisamment explicite ? 

(2nd degré)  

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine "Les langages pour penser  
et communiquer" est-elle suffisamment explicite (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine "Les méthodes et outils  
pour apprendre" est-elle suffisamment explicite (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine "La formation de la personne 
et du citoyen" est-elle suffisamment explicite (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine "Les systèmes naturels  
et les systèmes techniques" est-elle suffisamment explicite (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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6,4% 

10,9% 

6,8% 

4,4% 

10,3% 

19,9% 

8,3% 

5,2% 

13,0% 

16,4% 

9,5% 

28,3% 

33,5% 

20,8% 

19,1% 

29,6% 

39,2% 

25,0% 

36,1% 

27,8% 

40,3% 

28,9% 

30,1% 

29,4% 

19,7% 

29,2% 

23,1% 

19,4% 

27,4% 

34,5% 

28,5% 

25,0% 

26,1% 

23,7% 

17,7% 

29,4% 

29,9% 

23,5% 

12,5% 

27,7% 

16,3% 

21,5% 

10,8% 

23,1% 

11,4% 

8,4% 

23,2% 

17,4% 

13,5% 

9,0% 

11,7% 

7,9% 

9,2% 

7,5% 

12,3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Au cycle 3, la contribution de votre discipline au domaine "Les représentations du 
monde et l'activité humaine" est-elle suffisamment explicite (2nd degré)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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Approche détaillée du projet de programme de cycle 3 

Le questionnaire abordait le projet de programme de cycle 3 sous 4 angles différents : 

- le niveau d’exigence : les connaissances et compétences proposées sont-elles adaptées aux élèves ? 

- la mise en œuvre dans la classe : le projet de programme semble-t-il opérationnel ? 

- l’opérationnalité des attendus de fin de cycle : ces derniers permettent-ils l’évaluation des acquis des élèves ? 

- la progressivité des apprentissages : le projet de programme propose-t-il suffisamment de repères de progressivité ? 

Dans le 1er degré, les personnels répondaient à ces 4 questions pour chaque domaine d’enseignement ; dans le 2nd degré, les professeurs en collège répondaient à ces 

mêmes questions pour leur seule discipline. 

Dès lors que les personnes interrogées répondaient "plutôt pas" ou "pas du tout" à l’une de ces questions (et uniquement dans ce cas), elles étaient invitées à indiquer de 

manière précise à quelles connaissances ou compétences, à quels champs d’apprentissage elles faisaient référence.  

 

 

Niveau d’exigence du projet de programme 

La proportion de personnes interrogées qui jugent ("tout à fait" ou "plutôt") adaptées aux élèves les connaissances et compétences proposées par le projet de programme 

de cycle 3 est, dans 5 champs disciplinaires sur 7 (français, EPS, enseignements artistiques, mathématiques, sciences et technologie), plus forte dans le 1er degré (où elle 

dépasse 60 %) que dans le 2nd degré ; en revanche, c’est l’inverse en langues vivantes et en histoire-géographie. 

Dans le 1er degré, c’est en mathématiques et en EPS que le pourcentage de répondants s’accordant à dire que les contenus d’enseignement sont adaptés aux élèves est le 

plus important (respectivement 83,5 % et 82,6 %) ; à l’inverse c’est en langues vivantes qu’il est le plus faible (49,2 %). 

Dans le 2nd degré, c’est également en EPS que le pourcentage de répondants s’accordant à dire que les contenus d’enseignement sont adaptés aux élèves est le plus 

important (70,6 %) ; à l’inverse ce sont les professeurs de physique-chimie, de français et de technologie qui les jugent les moins adaptés (respectivement 35,9 %, 45,3 % et 

45,4 %). 

Pour une analyse plus fine concernant les différentes entrées (compétences, attendus ou champs d’apprentissage) au sein de chaque discipline, nous renvoyons aux 

graphiques des pages suivantes. 
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Les connaissances et compétences proposées par le projet de programme de cycle 3 sont adaptées aux élèves 

 Premier degré Second degré 

  

7,4% 

8,0% 

12,3% 

8,8% 

16,9% 

6,7% 

8,7% 

62,1% 

53,6% 

71,2% 

58,5% 

65,7% 

42,5% 

66,4% 

17,3% 

21,7% 

9,1% 

19,7% 

8,1% 

28,2% 

15,9% 

4,4% 

9,7% 

2,2% 

4,7% 

2,1% 

12,2% 

3,9% 

8,7% 

7,0% 

5,2% 

8,4% 

7,4% 

10,4% 

5,1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sciences et technologie

Histoire-géographie

Mathématiques

Enseignements artistiques

Education physique et sportive

Langues vivantes

Français

TOTAL (2nd degré)

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

8,4% 

11,2% 

11,1% 

12,8% 

6,1% 

14,5% 

11,6% 

8,9% 

38,9% 

51,6% 

52,5% 

48,2% 

64,5% 

45,0% 

50,5% 

46,3% 

20,5% 

18,2% 

13,6% 

20,8% 

15,7% 

19,0% 

22,1% 

18,2% 

15,6% 

10,0% 

10,3% 

10,6% 

8,7% 

13,4% 

8,7% 

14,2% 

16,7% 

9,0% 

12,5% 

7,6% 

5,0% 

8,2% 

7,1% 

12,4% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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7,8% 

11,0% 

5,6% 

11,1% 

8,8% 

11,2% 

7,5% 

6,1% 

14,5% 

11,6% 

8,8% 

37,6% 

46,8% 

30,2% 

52,5% 

44,0% 

51,6% 

37,8% 

64,5% 

45,0% 

50,5% 

46,5% 

25,2% 

21,5% 

15,2% 

13,6% 

19,0% 

18,2% 

22,6% 

15,7% 

19,0% 

22,1% 

18,3% 

19,0% 

13,4% 

15,2% 

10,3% 

16,0% 

10,0% 

21,5% 

8,7% 

13,4% 

8,7% 

14,3% 

10,4% 

7,3% 

33,8% 

12,5% 

12,3% 

9,0% 

10,5% 

5,0% 

8,2% 

7,1% 

12,0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Les connaissances et compétences proposées par le projet de programme 
de cycle 3 sont adaptées aux élèves (Professeurs en collège) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage ne vous semblent 

« plutôt pas » ou « pas du tout » adaptés aux élèves du cycle 3 ? 

 

   

  

77,3% 

66,9% 

79,4% 

37,9% 

78,9% 

43,9% 

26,9% 

30,0% 

0% 25% 50% 75% 100%

Etude de la langue

Ecriture

Lecture et
compréhension de

l'écrit

Langage oral

Français 

1er degré (Base : 1 158) 2nd degré (Base : 937)

71,5% 

72,0% 

73,0% 

54,0% 

45,8% 

51,9% 

78,0% 

65,2% 

45,2% 

21,3% 

0% 25% 50% 75% 100%

Réagir
et dialoguer

Ecrire

Parler en continu

Lire
et comprendre

Ecouter
et comprendre

Langues vivantes 

1er degré (Base : 2 324) 2nd degré (Base : 400)

48,6% 

51,9% 

54,1% 

49,2% 

50,0% 

68,6% 

53,3% 

19,8% 

20,1% 

18,0% 

53,7% 

26,9% 

66,8% 

49,7% 

0% 25% 50% 75% 100%

Réaliser une perf. mesurée
en distance et en temps

Conduire et maîtriser un
affrontement individuel

Conduire et maîtriser un
affrontement collectif

Concevoir et réaliser des
actions à visée acrobatique

Concevoir et réaliser des
actions à visée expressive,

artistique ou esthétique

Réaliser la meilleure perf.
en milieu aquatique

Adapter ses déplacements
à différents types
d'environnement

Education physique et sportive 

1er degré (Base : 551) 2nd degré (Base : 366)
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Quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage ne vous semblent 

« plutôt pas » ou « pas du tout » adaptés aux élèves du cycle 3 ? 

 

   

  

47,0% 

81,0% 

17,0% 

60,8% 

56,4% 

28,9% 

0% 25% 50% 75% 100%

S'exprimer sur son
travail, sur une œuvre

Mener un projet

Fabriquer, représenter

Arts plastiques et visuels 

1er degré (Base : 1 044) 2nd degré (Base : 100)

76,9% 

59,0% 

33,3% 

16,7% 

53,7% 

71,2% 

32,8% 

11,8% 

0% 25% 50% 75% 100%

Echanger, partager et
argumenter

Explorer, imaginer et
créer

Ecouter, comparer et
commenter

Chanter et interpréter

Education musicale 

1er degré (Base : 1 040) 2nd degré (Base : 78)

55,5% 

43,1% 

77,9% 

16,8% 

0% 25% 50% 75% 100%

Se repérer dans un 
musée ou un centre 

d'art… 

Exprimer un ressenti et 
un avis devant une 

œuvre… 

Emettre une proposition 
argumentée… 

Décrire une œuvre avec
un lexique simple et

adapté

Histoire des arts 

1er degré (Base : 1 229)
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Quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage ne vous semblent 

« plutôt pas » ou « pas du tout » adaptés aux élèves du cycle 3 ? 

 

   

  

48,3% 

84,4% 

57,3% 

60,2% 

73,0% 

57,1% 

0% 25% 50% 75% 100%

Grandeurs
et mesures

Espace
et géométrie

Nombres
et calcul

Mathématiques 

1er degré (Base : 615) 2nd degré (Base : 429)

51,8% 

49,4% 

65,8% 

47,3% 

35,2% 

38,9% 

34,5% 

51,8% 

37,2% 

47,9% 

18,9% 

48,5% 

0% 25% 50% 75% 100%

Coopérer
et mutualiser

Pratiquer différents
langages en histoire et

en géographie

Raisonner

S'informer dans le
monde du numérique

Comprendre un
document

Se repérer dans
l'espace et dans

le temps

Histoire-géographie 

1er degré (Base : 1 526) 2nd degré (Base : 571)

45,3% 

47,7% 

43,8% 

62,2% 

52,5% 

58,5% 

27,6% 

37,1% 

56,2% 

51,0% 

48,1% 

40,1% 

0% 25% 50% 75% 100%

Se situer dans l'espace et
dans le temps

Adopter un comportement
éthique et responsable

Se repérer dans le monde 
du numérique et utiliser 

ses outils… 

Pratiquer différents
langages en sciences et

en technologie

S'approprier des outils et
méthodes des sciences et

de la technologie

Acquérir les principales
étapes de la démarche

scientif. et technol.

Sciences et technologie 

1er degré (Base : 1 021) 2nd degré (Base : 828)
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Opérationnalité de la mise en œuvre du projet de programme 

 

Sur cet aspect, on observe également un décalage de perception entre personnels du 1er et du 2nde degrés, ces derniers étant toujours moins nombreux à considérer 

comme opérationnel le projet de programme, et ce quel que soit le domaine d’enseignement. 

 

À l’école, si tous les champs disciplinaires (hormis les langues vivantes) sont jugés opérationnels par une majorité de répondants, c’est en mathématiques et en EPS que la 

proportion est la plus forte (respectivement 79,6 % et 73,9 %). 

 

Au collège, seuls les professeurs d’EPS sont majoritaires pour dire que le projet de programme semble opérationnel (51,8 %), ceux qui sont les moins nombreux à le juger 

opérationnel sont les professeurs de physique-chimie (17,1 %), de français (25 %) et de technologie (25,1 %). 

 

Pour une analyse plus fine concernant les différentes entrées (compétences, attendus ou champs d’apprentissage) au sein de chaque discipline, nous renvoyons aux 

graphiques des pages suivantes. 
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En termes de mise en œuvre dans la classe, le projet de programme de cycle 3 semble opérationnel 

 Premier degré Second degré 

 

  

5,4% 

6,7% 

9,8% 

6,2% 

10,9% 

4,7% 

5,3% 

58,7% 

53,0% 

69,8% 

55,2% 

63,1% 

41,1% 

52,3% 

20,2% 

23,4% 

10,9% 

22,2% 

13,9% 

30,2% 

26,1% 

4,6% 

8,1% 

2,6% 

5,0% 

2,8% 

11,5% 

8,4% 

11,1% 

8,7% 

6,9% 

11,4% 

9,3% 

12,4% 

7,8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sciences et technologie

Histoire-géographie

Mathématiques

Enseignements artistiques

Education physique et sportive

Langues vivantes

Français

TOTAL (2nd degré)

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

3,2% 

7,9% 

6,2% 

7,0% 

4,0% 

4,5% 

4,0% 

5,0% 

21,1% 

40,5% 

41,9% 

39,0% 

47,7% 

31,5% 

21,0% 

33,0% 

25,2% 

23,2% 

18,2% 

28,6% 

27,8% 

24,4% 

25,8% 

24,2% 

36,5% 

17,3% 

19,4% 

18,7% 

13,6% 

25,9% 

39,7% 

25,7% 

14,0% 

11,1% 

14,3% 

6,6% 

6,8% 

13,7% 

9,6% 

12,1% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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4,1% 

3,6% 

1,9% 

6,2% 

4,5% 

7,9% 

4,0% 

4,0% 

8,1% 

6,3% 

4,9% 

21,0% 

26,0% 

15,2% 

41,9% 

31,5% 

40,5% 

21,0% 

47,7% 

40,5% 

38,0% 

32,8% 

27,0% 

27,1% 

21,1% 

18,2% 

24,4% 

23,2% 

25,8% 

27,8% 

22,0% 

33,3% 

24,3% 

39,3% 

37,2% 

32,9% 

19,4% 

25,9% 

17,3% 

39,7% 

13,6% 

22,0% 

16,4% 

25,9% 

8,6% 

6,0% 

28,9% 

14,3% 

13,7% 

11,1% 

9,6% 

6,8% 

7,3% 

6,0% 

12,1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

En termes de mise en œuvre dans la classe, le projet de programme de cycle 3  
semble opérationnel (Professeurs en collège) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 3 ne vous semble-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » opérationnel ? 

 

   

  

74,7% 

71,2% 

79,8% 

50,4% 

79,5% 

43,4% 

40,0% 

41,5% 

0% 25% 50% 75% 100%

Etude de la langue

Ecriture

Lecture et
compréhension de

l'écrit

Langage oral

Français 

1er degré (Base : 1 893) 2nd degré (Base : 1 380)

82,0% 

59,6% 

79,8% 

47,4% 

47,6% 

58,8% 

73,1% 

73,7% 

46,1% 

24,9% 

0% 25% 50% 75% 100%

Réagir
et dialoguer

Ecrire

Parler en continu

Lire
et comprendre

Ecouter
et comprendre

Langues vivantes 

1er degré (Base : 2 182) 2nd degré (Base : 584)

50,9% 

56,5% 

55,4% 

59,8% 

58,6% 

76,5% 

72,3% 

19,0% 

23,9% 

19,5% 

60,9% 

29,4% 

69,6% 

61,3% 

0% 25% 50% 75% 100%

Réaliser une perf. mesurée
en distance et en temps

Conduire et maîtriser un
affrontement individuel

Conduire et maîtriser un
affrontement collectif

Concevoir et réaliser des
actions à visée acrobatique

Concevoir et réaliser des
actions à visée expressive,

artistique ou esthétique

Réaliser la meilleure perf.
en milieu aquatique

Adapter ses déplacements
à différents types
d'environnement

Education physique et sportive 

1er degré (Base : 831) 2nd degré (Base : 527)
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 3 ne vous semble-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » opérationnel ? 

 

    

47,6% 

85,7% 

31,3% 

56,4% 

61,2% 

37,5% 

0% 25% 50% 75% 100%

S'exprimer sur son
travail, sur une œuvre

Mener un projet

Fabriquer, représenter

Arts plastiques et visuels 

1er degré (Base : 1 011) 2nd degré (Base : 147)

67,6% 

75,5% 

33,3% 

19,6% 

57,1% 

75,3% 

35,6% 

15,2% 

0% 25% 50% 75% 100%

Echanger, partager et
argumenter

Explorer, imaginer et
créer

Ecouter, comparer et
commenter

Chanter et interpréter
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 3 ne vous semble-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » opérationnel ? 
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Attendus de fin de cycle et évaluation des acquis des élèves 

 

Comme précédemment, on observe un décalage de perception significatif entre personnels du 1er et du 2nd degrés, ceux-ci étant toujours proportionnellement moins 

nombreux à estimer que les attendus de fin de cycle proposés par le projet de programme de cycle 3 permettent l’évaluation des acquis des élèves : cet écart peut atteindre 

jusqu’à 20 points, comme en français par exemple (58,3 % dans le 1er degré contre 38,4 % dans le 2nd degré).  

 

Dans le 1er degré, quel que soit le champ disciplinaire considéré, la majorité des personnes consultées s’accorde à dire que les attendus de fin de cycle permettent d’évaluer 

les acquis des élèves, notamment en mathématiques, où cette proportion s’élève à 76,4 % et en EPS où elle atteint 73,8 %. Les langues vivantes sont une fois de plus le 

domaine d’enseignement le plus en retrait (52,9 %). 

 

Dans le 2nd degré, on trouve une moitié d’enseignants estimant que les attendus de fin de cycle permettent d’évaluer les acquis des élèves dans les disciplines suivantes : en 

éducation musicale (55,5 %), en EPS (53,9 %), en mathématiques (52,4 %), en arts plastiques (50 %) et en histoire-géographie (49,8 %). À l’opposé, cette proportion n’est que 

30,2 % parmi les professeurs de physique-chimie. 

 

Pour une analyse plus fine concernant les différentes entrées (compétences, attendus ou champs d’apprentissage) au sein de chaque discipline, nous renvoyons aux 

graphiques des pages suivantes. 
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Les attendus de fin de cycle proposés par le projet de programme de cycle 3 
permettent l’évaluation des acquis des élèves 

 Premier degré Second degré 
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Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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35,5% 

33,0% 

39,8% 

21,0% 

20,2% 

14,1% 

23,4% 

25,4% 

20,4% 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage les attendus de fin de 

cycle 3 ne permettent-ils « plutôt pas » ou « pas du tout » l’évaluation des acquis des élèves ? 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage les attendus de fin de 

cycle 3 ne permettent-ils « plutôt pas » ou « pas du tout » l’évaluation des acquis des élèves ? 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage les attendus de fin de 

cycle 3 ne permettent-ils « plutôt pas » ou « pas du tout » l’évaluation des acquis des élèves ? 
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Repères de progressivité 

 

Comme nous l’avons déjà souligné auparavant, on observe un très net décalage de perception entre personnels du 1er et du 2nd degrés, ceux-ci étant proportionnellement 

toujours moins nombreux à estimer que le projet de programme de cycle 3 propose suffisamment de repères de progressivité : cet écart est encore plus marqué que sur les 

dimensions précédentes, il atteint ainsi près de 40 points en sciences et technologie (65,8 % dans le 1er degré contre 26,2 % dans le 2nd degré), près de 30 points en 

mathématiques (61,2 % dans le 1er degré contre seulement 31,8 % dans le 2nd degré) et plus de 25 points en EPS (65,1 % dans le 1er degré contre 39,4 % dans le 2nd degré).  

 

Hormis en français, une majorité de répondants du 1er degré s’accorde à dire que le projet de programme de cycle 3 propose suffisamment de repères de progressivité, 

notamment en sciences et technologie, en histoire-géographie et en EPS, où la proportion avoisine les deux tiers. À l’opposé, elle n’est que de 39,1 % en français. 

 

Dans le 2nd degré, le manque de repères de progressivité est nettement souligné : les enseignants  ne sont que 18,3 % en physique-chimie, 20 % en français, moins de 30 % 

dans les enseignements artistiques à estimer que le projet de programme de cycle 3 en propose suffisamment. C’est en histoire-géographie (41,8 %) que ce manque se fait le 

moins sentir. 

 

Pour une analyse plus fine concernant les différentes entrées (compétences, attendus ou champs d’apprentissage) au sein de chaque discipline, nous renvoyons aux 

graphiques des pages suivantes. 
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Le projet de programme de cycle 3 propose suffisamment de repères de progressivité 

 Premier degré Second degré 
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TOTAL

Le projet de programme de cycle 3 propose suffisamment de repères de progressivité 
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Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 3 ne propose-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » suffisamment de repères de progressivité ? 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 3 ne propose-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » suffisamment de repères de progressivité ? 
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75,0% 
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80,4% 

79,0% 

62,2% 

50,3% 

83,2% 

88,9% 

77,6% 

67,2% 

0% 25% 50% 75% 100%

Echanger, partager et
argumenter

Explorer, imaginer et
créer

Ecouter, comparer et
commenter

Chanter et interpréter

Education musicale 

1er degré (Base : 981) 2nd degré (Base : 143)

81,2% 

83,1% 

87,4% 

69,7% 

0% 25% 50% 75% 100%

Se repérer dans un 
musée ou un centre 

d'art… 

Exprimer un ressenti et 
un avis devant une 

œuvre… 

Emettre une proposition 
argumentée… 

Décrire une œuvre avec
un lexique simple et

adapté

Histoire des arts 

1er degré (Base : 1 058)

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 104 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 3 ne propose-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » suffisamment de repères de progressivité ? 
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Histoire des arts au cycle 3 

À la différence du mode d’interrogation choisi pour le 1er degré (où les questions portaient de manière globale sur « les enseignements artistiques », comprenant les arts 

plastiques et visuels, l’éducation musicale et l’histoire des arts), l’histoire des arts a fait l’objet, dans le 2nd degré, d’un questionnement spécifique dont nous rendons 

compte ici.  

Un peu plus de la moitié (52,1 %) des répondants s’accorde à dire qu’elle se sent "tout à fait" ou "plutôt" concernée par la mise en œuvre de cet enseignement dans ses 

classes. Le degré d’implication est toutefois très variable d’une discipline à l’autre : 

- maximal dans les enseignements artistiques, où plus de 90 % des enseignants se déclarent concernés (dont 78,4 % de "tout à fait" concernés en arts plastiques et 

71 % en éducation musicale) ; 

- très fort en histoire-géographie et en français, avec respectivement 87,4 % et 83,7 % de professeurs se déclarant concernés (parmi lesquels 54,5 % et 52,5 % de 

"tout à fait" concernés) ; 

- il est en revanche beaucoup plus faible (inférieur à 30 %) dans les disciplines scientifiques, 15,7 % chez les enseignants de physique-chimie ou 16,6 % chez ceux 

de mathématiques par exemple. 

 

Niveau d’exigence du projet de programme 

Au global, un peu plus d’un tiers (35,1 %) des personnes interrogées pense que les connaissances et compétences proposées par le projet de programme d’histoire des 

arts de cycle 3 sont adaptées aux élèves. Cette proportion est cependant plus importante parmi les enseignants qui se disent les plus concernés par la mise en œuvre de 

l’histoire des arts dans leurs classes : ainsi, elle s’élève à 62,3 % en éducation musicale, à 57 % en arts plastiques, à 53 % en histoire-géographie ou à 50,4 % en français. 

Parmi les attendus de fin de cycle 3, c’est « émettre une proposition argumentée, fondée sur quelques grandes caractéristiques d’une œuvre, pour situer celle-ci dans une 

période et une aire géographique, au risque de l’erreur » qui est perçu comme étant le moins réaliste. 

Il est à noter que le taux de personnes ne se prononçant pas (NSP) est élevé : 34,4 % ; ceci s’explique sans doute par le fait qu’une part non négligeable des personnels du 

2nd degré n’a pas pris connaissance du volet « Histoire des arts » du projet de programme et préfère s’abstenir de répondre à la question. Cette remarque vaut également pour 

les deux derniers points abordés ci-après, l’opérationnalité du projet de programme et les repères de progressivité.  

 

Opérationnalité de la mise en œuvre du projet de programme 

Au global, un peu plus d’un quart (27,3 %) des répondants s’accorde à dire que le projet de programme d’histoire des arts est opérationnel en termes de mise en 

œuvre dans la classe. Seuls les professeurs d’éducation musicale sont majoritairement d’accord avec cette assertion (50,6 %) ; tous les autres, même ceux des disciplines 
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dont l’implication est forte font preuve d’une certaine réserve : ils ne sont que 42,8 % en histoire-géographie, 38,9 % en français et 38,8 % en arts plastiques à juger le projet 

de programme opérationnel.  

 

Repères de progressivité 

Cet aspect du projet de programme est celui qui suscite le plus de réticences : au global, une personne interrogée sur 5 seulement est d’accord pour dire que le projet de 

programme d’histoire des arts propose suffisamment de repères de progressivité. Dans aucune discipline, la proportion ne dépasse 40 % (voir graphiques suivants). 
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Le projet de programme pour l’histoire des arts 
propose suffisamment de repères de progressivité  

Le projet de programme pour l’histoire des arts semble 
opérationnel en termes de mise en œuvre dans la classe  

Les connaissances et les compétences proposées par le projet 
de programme d’histoire des arts sont adaptées aux élèves  

En tant que professeur de ma discipline, 
je me sens tout à fait concerné par la mise en œuvre 

de l’histoire des arts dans mes classes 

Perception du projet de programme d'histoire des arts au cycle 3  
(Professeurs en collège) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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En tant que professeur de ma discipline, je me sens tout à fait concerné  
par la mise en œuvre de l’histoire des arts au cycle 3 (Professeurs en collège) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Les connaissances et les compétences proposées par le projet de programme  
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Le projet de programme d’histoire des arts semble opérationnel  
en termes de mise en œuvre dans la classe au cycle 3 (Professeurs en collège) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Le projet de programme d’histoire des arts au cycle 3  
propose suffisamment de repères de progressivité  (Professeurs en collège) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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LIBRE EXPRESSION 
 

De nombreux espaces d’expression (questions ouvertes) étaient proposés aux personnes interrogées pour avoir la possibilité de faire des remarques, de souligner ce qui 

leur paraissait constituer les points forts et les faiblesses du projet de texte, de suggérer des pistes d’amélioration… Cette opportunité a été très largement utilisée et a permis 

le recueil de près de 35 000 verbatim au cycle 3 (60 %  provenant du 1er degré, 40 % du 2nd degré). 

 

Compte tenu de ce volume, le corpus a fait l’objet d’un traitement automatisé qui a permis de dégager les principales thématiques évoquées par les répondants dans les 

questions ouvertes. Une analyse lexicologique a permis d’obtenir une première classification de verbatim sémantiquement cohérents et de définir un ensemble de 

catégories cibles (thématiques) sur la base des données réelles (et non sur la base d’une arborescence conçue a priori, de façon abstraite). Pour chaque catégorie cible, 

une vingtaine de verbatim représentatifs a été sélectionnée ; puis un classificateur automatique basé sur des algorithmes issus de l’intelligence artificielle a ensuite été 

appliqué à la totalité des verbatim, ces derniers étant affectés à une ou plusieurs thématiques / catégories sémantiques en fonction de leur contenu.  

 

Les pages qui suivent restituent l’analyse effectuée sur les questions ouvertes. Après une approche globale, chacune des thématiques est présentée de manière plus précise : 

des « mappings » permettent de visualiser les principales occurrences lexicales ainsi que les principales opinions positives et négatives qui y sont rattachées ; un 

graphique illustre le poids (nombre de verbatim) de chaque domaine d’enseignement / discipline au sein de la thématique. Les thématiques sont ensuite explicitées dans leurs 

différentes dimensions en s’appuyant sur les propos tenus par les personnes interrogées. 
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APPROCHE GLOBALE 

Le poids des différentes thématiques (1er degré + 2nd degré) 

 

Comme le montrent les deux graphiques suivants, la hiérarchie des thématiques est quasiment identique dans le 1er et le 2nd degrés, à une nuance près : si c’est "Le niveau 

d’exigence, l’ambition du projet de programme" qui suscite auprès de l’ensemble des personnes interrogées le plus de commentaires, les professeurs des écoles se sont 

davantage exprimés sur "Les repères de progressivité" et les professeurs en collège sur "Le volume horaire" (ces deux thématiques arrivant en seconde position par ordre 

d’importance). 

Le poids des thématiques dans le 1er degré 
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Le poids des thématiques dans le 2nd degré 

 

Le poids des domaines d’enseignement dans le 1er degré 

Le graphique ci-dessous montre que les domaines d’enseignement qui ont suscité le plus de commentaires sont d’abord le français, puis les langues vivantes et pratiquement 

à égalité tous les autres champs disciplinaires. 
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Le poids des disciplines dans le 2nd degré 

Le graphique qui suit n’est présenté qu’à titre indicatif : en effet, dans le 2nd degré, le nombre de verbatim relatifs à une discipline est directement corrélé au nombre de 

professeurs de chaque discipline ayant répondu à l’enquête. 

 

Les principaux concepts évoqués 
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Les principales opinions (positives et négatives) et la tonalité d’ensemble 

  

 

LES THEMATIQUES 

Ambition, niveau d’exigence du projet de programme 
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Le niveau d’exigence du projet de programme est perçu de manière contrastée. Une majorité le trouve trop ambitieux, trop dense, trop lourd : 

« Beaucoup trop dense et niveau d'exigence beaucoup trop élevé ». (Ecole, français) 

« Le niveau A1 était déjà ambitieux pour des élèves de primaire, il l'est encore plus dans les nouveaux programmes. L'activité langagière ECRIRE est extrêmement complexe ». (Ecole, 

langues vivantes) 

« Un programme encore trop chargé et basé sur "l'élève modèle", mais on progresse ». (Collège, mathématiques) 

Néanmoins d’autres répondants, notamment parmi les professeurs en collège, regrettent une ambition revue à la baisse : 

« Il faut tout reprendre avec une véritable ambition pour les enfants de la nation ! ». (Ecole) 
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« Il faut renforcer les exigences dans les disciplines fondamentales (français et mathématiques) ». (Collège, français) 

« Il serait temps d'élever le niveau d'exigence, de manière à donner une véritable ambition au collège et aux savoirs et capacités qui y sont enseignés ». (Collège, histoire-géographie). 

« Les mathématiques semblent être délaissées dans ces programmes. Ce que les élèves doivent savoir en termes de connaissances et de savoir-faire sont mal définis. Résoudre les 

problèmes si les connaissances des élèves sont pauvres reste très limité ! Il faut préparer les élèves à de vraies études ultérieures, là cela ne semble plus du tout l'objectif. On réduit les 

connaissances et les exigences... ». (Collège, mathématiques) 

 

Repères de progressivité 
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Comme on le voit sur le graphique ci-dessus (à droite), les repères de progressivité constituent une thématique très importante pour les enseignants du 1er degré (comme le 

montre le graphique ci-dessus) ; quel que soit le niveau d’enseignement, le constat est unanime et plutôt sévère : 

« Il faudrait néanmoins étayer les repères de progressivité : on ne fait pas toujours la différence entre ce qui est attendu en CM1, par rapport au CM2 ou à la sixième... ». (Ecole) 

« Sans repères annuels clairs, chaque équipe dans chaque établissement devra réinventer une progressivité avec toutes les écoles du secteur, sur quel temps de concertation ? ». 

(Ecole) 

« Dans l'ensemble des disciplines, les repères de progressivité étaient plus clairs dans les programmes de 2008 ». (Ecole) 

« Les repères de progressivité sont très flous et se contentent d'enfoncer des portes ouvertes : étayage au cycle 3 et autonomie croissante au cycle 4. En histoire-géographie, il serait 

pourtant très simple de donner des repères très concrets sur l'étude des documents, leur présentation, l'analyse de graphiques et de tableaux chiffrés, le type de production écrite 

demandé ! ». (Collège, histoire-géographie) 

« Les repères de progressivité mériteraient d'être définis. Sont-ils : des critères de réussite, des critères de réalisation, des contenus d'enseignement formulés en objectifs, des 

consignes, des objectifs ? A la lecture des programmes, il y a de tout. Il y a comme un manque de rigueur terminologique associé à un manque d'approfondissement didactique ». 

(Collège, EPS) 

 

Ce manque de repères de progressivité est par ailleurs pointé comme source possible d’inégalités : 

« Pas de progressivité. Les enseignants d'élémentaire et de 6ème vont devoir établir des progressions. Problèmes de disparités selon les secteurs et donc d’inégalités entre élèves ». 

(Ecole) 

« Il n'y a pas de progressivité : tout est mélangé, il n'y a aucun repère stable. En fonction des établissements, les élèves auront suivi des parcours différents et cela créera des 

différences entre les élèves ». (Collège, français) 

« Il faudrait des repères de progressivité pour chaque niveau afin de garantir l'égalité entre les élèves quel que soit leur établissement (en particulier en cas de déménagement !) et aussi 

pour que les enseignants ne soient pas totalement perdus à leur arrivée dans un nouvel établissement ou en cas de remplacement ». (Collège, mathématiques) 
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Evaluation 
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Une évaluation souvent jugée délicate en l’absence de modalités précises… 

« Les compétences complexes sont difficilement évaluables en l’état. Il faut fixer des savoir-faire plus précis et plus identifiables tant pour la mise en œuvre que pour l’évaluation ». 

(Ecole, histoire-géographie) 

« Évaluer une production plastique est compliqué. Quels critères d'évaluation utiliser sur une œuvre ? Comment faire pour évaluer "Comparer des musiques" ? ». (Ecole, enseignements 

artistiques) 

« Comment évaluer des compétences qui me semblent relever du subjectif, du savoir être ??? ». (Ecole, enseignements artistiques) 

« Trop peu de renseignements sur le(s) mode(s) d'évaluation. Combiner la validation du socle avec les notes chiffrées, est-ce pertinent ? Les deux notations doivent-elles être 

identiques ? Comment faire comprendre aux élèves et aux parents la cohabitation des deux systèmes d'évaluation ? ». (Collège, français) 

« Quels outils d'évaluation et quoi évaluer si les pratiques, les horaires et les effectifs sont hétérogènes ? ». (Collège, technologie) 

« Comment faire le lien entre ce qui a été évalué en primaire et ce qui doit être évalué au collège ? ». (Collège, mathématiques) 

 

… ce qui sucite de mutiples attentes, notamment en termes d’outils mis à disposition : 

« Des critères d'évaluation devront être précisés ou des documents d'aide à l'évaluation conçus pour aider les enseignants dans cette démarche ». (Ecole) 

« Un livret d'accompagnement à l'évaluation nationale, commun avec le collège (pour les 6èmes) ne pourrait-il pas être proposé, même s'il n'est pas obligatoire de l'utiliser tel quel, au 

moins comme document d'appui ? ». (Ecole) 

« Nous sommes en attente d’outils d’évaluation standardisés qui peuvent être utilisés de la même façon par tous et partout ». (Collège, histoire-géographie) 
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Volume horaire 
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Dans le 1er degré comme dans le 2nd degré, on observe une quasi-unanimité des personnes interrogées pour dire que le volume horaire est insuffisant eu égard aux 

contenus d’enseignement, la réforme du collège contribuant sans doute à focaliser les commentaires d’enseignants en collège sur cette thématique : 

« Le volume horaire devient trop insuffisant pour que nos élèves puissent atteindre le niveau attendu ». (Ecole, mathématiques) 

« L'étude de la langue est le parent pauvre au niveau du volume horaire en Français : 1 heure par semaine c'est très peu ». (Ecole, français) 

« Toutes les compétences exigées dans les domaines écrire et parler, réagir et dialoguer sont trop ambitieuses par rapport au volume horaire ... ». (Ecole, langues vivantes) 

« Le volume horaire paraît insuffisant pour atteindre les nombreuses exigences de ce nouveau programme en arts plastiques et visuels, éducation musicale et histoire des arts, même si 

l'histoire des arts est interdisciplinaire ». (Ecole, enseignements artistiques) 

« Il est impossible de demander à des enseignants de français de faire mieux avec 1/2 heure hebdomadaire en moins, sachant que la mise en route des élèves de 6ème est si longue. 

D’autant que les 3h d’APE seront financées en partie sur cet horaire ». (Collège, français) 

« Il faudrait 4h de LV1 par semaine miminum et que ces heures de cours soit dispensées en demi-groupe ». (Collège, langues vivantes) 

« Manque de temps (volume horaire) pour mettre en œuvre ce programme et permettre aux élèves en difficultés d'y parvenir ». (Collège, histoire-géographie) 

 

  

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 125 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

Lisibilité, clarté du projet de programme 
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Le manque de clarté du projet de programme, son caractère confus ou imprécis, fait l’objet de nombreux commentaires négatifs, en particulier parmi les enseignants du 1er 

degré (voir graphiques ci-dessus) : 

« Une approche beaucoup trop vague. L'enseignement des sciences nécessite une lisibilité importante alors qu'elle se révèle ici beaucoup trop vague. Si le fond est intéressant, il n'est 

pas assez explicite dans ses éléments de mise en œuvre ». (Ecole, sciences et technologie) 

« Des programmes trop complexes manquant de lisibilité. Il faut être plus pratique et plus concis ». (Ecole, français) 

« Cela manque de précision. On ne sait pas vraiment ce qui est à étudier. La répartition dans les différentes colonnes n'est pas claire et la terminologie complexe ». (Ecole, histoire-

géographie) 

« L'ensemble manque d'exemples concrets pour envisager une mise en place sereine. Il faudrait utiliser un vocabulaire moins "théorique" et plus clair. Soyons précis sans chercher à 

compliquer ! ». (Collège, français) 

« Manque de clarté et de précision. Des programmes clairs et détaillés comme dans d'autres matières sont vraiment indispensables pour harmoniser le tout ». (Collège, langues 

vivantes) 

« J'attends des programmes qu’ils soient plus clairs et plus explicites dans les attentes. Le contenu est trop vague. Ce que l'on attend des programmes n'est pas en adéquation avec les 

attentes du socle ». (Collège, arts plastiques) 

« Etre plus clair sur le thème de l'algorithmique ». (Collège, mathématiques) 
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Moyens 
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Le manque de moyens est souligné de manière récurrente, notamment dans le 1er degré, qu’il s’agisse de moyens matériels, financiers ou humains : 

« La mise en œuvre de ce projet de programme demande énormément de temps et de moyens, entre autres pour les manipulations ». (Ecole, sciences et technologie) 

« La pratique des arts nécessite des moyens, du temps et des locaux supplémentaires pour être pratiquée hors de la classe et pouvoir n'être rangée qu'en fin de réalisation ». (Ecole, 

enseignements artistiques) 

« Activités proposées séduisantes : équitation, escalade, canoë, ... Mais c’est irréaliste à cause du manque de moyens financiers et d'installations sportives à proximité (zone rurale) ». 

(Ecole, EPS) 

« Le numérique pourrait nous aider à mettre en œuvre efficacement le programme. Mais ce n'est toujours pas le cas dans notre établissement. La plupart des salles de classe 

comprennent des tableaux noirs à craie et ne disposent ni d'ordinateurs, ni de vidéoprojecteurs, ni de tableaux numériques. C'est regrettable de ne pas voir les annonces de l'État et des 

départements se traduire dans les faits ». (Collège, histoire-géographie) 

« Il est nécessaire de penser également les "moyens" mis en œuvre pour mettre en pratique ces programmes. Il faut impérativement des équipements sportifs de qualité et en quantité 

suffisante à proximité des établissements scolaires afin d'avoir un temps d'enseignement et des conditions de travail suffisants, ce n’est pas le cas aujourd’hui... ». (Collège, EPS) 

« Il s'agit encore et malgré tout d'une question de moyens. L'acquisition de matériels d'enregistrement et de séquençage du son ne peuvent être pris en charge par les crédits matières 

alloués dans les établissements ». (Collège, éducation musicale) 

 

La disparité des moyens est perçue comme source d’inégalités : 

« Les programmes ne prennent pas en compte les inégalités d'équipements et de moyens entre établissements scolaires et donc entre élèves ». (Ecole, EPS) 

« Il faut penser aux établissements de ZEP qui n'ont aucun moyen et dont les enseignants n'ont qu'un simple tableau noir pour travailler et des photocopies en noir et blanc pour faire 

des cours d'histoire de l'art car les manuels sont en trop mauvais état ». (Collège, français) 
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Attendus de fin de cycle 
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Si certaines personnes interrogées apprécient la clarté des attendus de fin de cycle et leur opérationnalité… 

« Les attendus sont clairs et sont orientés vers les savoir-faire plutôt que vers les savoirs stricts. Ils apparaissent même attrayants car facilement transférables ». (Ecole, sciences et 

technologie) 

« Les attendus de fin de cycle sont concrets, lisibles ; on sait ce que l'on doit attendre des élèves en fin de cycle ». (Collège, histoire-géographie) 

 

… cette thématique renvoie souvent de manière critique à plusieurs dimensions évoquées précédemment, comme par exemple au niveau d’exigence, au manque de clarté et 

de précision, ou à un besoin de simplification : 

« D'une manière générale, les attendus sont souvent trop généraux : ils seraient plus facilement mesurables s’ils étaient plus clairs ». (Ecole, mathématiques) 

« Certains attendus mériteraient une simplification comme : "A partir de la matière sonore, identifier les relations phonèmes / graphèmes puis graphème / orthographe lexicale et relation 

graphème / orthographe grammaticale" ». (Ecole, français) 

« Trop vague, trop flou, les élèves n'arriveront pas en fin de cycle avec les mêmes acquis ! ». (Collège, SVT) 

« Les termes sont tellement flous qu'il est impossible de savoir si l'attendu est extrêmement simpliste ou exigeant ». (Collège, histoire-géographie) 

« Les attendus sont formulés de façon trop imprécise pour être utilisables, et surtout trop peu ambitieux pour être crédibles ». (Collège, français) 

« Où trouve-t-on les attendus de fin de cycle dans les programmes ??? Les informations sont tellement éparpillées dans l'ensemble des programmes qu'il est difficile de trouver les 

informations recherchées ». (Collège, langues vivantes) 
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La question des cycles 
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Lorsqu’elle est évoquée ici, la question des cycles pose avant tout le problème de la liaison entre l’école élémentaire et le collège, la mise en œuvre de cette liaison 

suscitant des doutes (même lorsque celle-ci est perçue positivement) : 

« Le lien école primaire collège apparaît enfin réellement ». (Collège, EPS) 

« Un cycle 3 à cheval sur l’école et le collège, c’est une bonne chose, mais quid des modalités de la liaison école-collège ? Il nous semble difficile d'organiser des conseils de cycle. Cela 

soulève de nombreuses interrogations... Par exemple : qui animerait les conseils de cycle ? Comment les enseignants de CM1 et de CM2 pourront-ils rencontrer l'ensemble des 

enseignants de 6ème ? Travail par discipline, interdisciplinaire ? Alignement de toutes les écoles sur le collège de secteur en termes de projets ? ». (Ecole) 

« La liaison avec l'école primaire risque d'être très compliquée et il ne faudrait pas tomber dans la "réunionite" ». (Collège, technologie) 

« Le découpage cycle 3 en incluant la 6ème n'a aucun sens car ce sont des structures distinctes et on ne peut pas les rapprocher. Encourager une liaison est un point positif, scinder 

des programmes est un point négatif car infaisable : comment coordonner autant d'écoles avec un collège et quel en est le réel bénéfice ? Beaucoup de perte de temps pour tout le 

monde, c'est sûr ». (Collège, français) 

« Il faudrait des échanges réguliers entre les écoles du secteur et le collège. On sait très bien que ce n'est pas possible de se réunir si souvent. Donc la liaison école collège est pour 

moi utopique ». (Collège, EPS) 

 

Elle renvoie également à la thématique des repères annuels et du découpage à l’intérieur du cycle : 

« Nécessité de proposer des répartitions à l'intérieur du cycle et des progressions communes de manière à faciliter la liaison école-collège. Le conseil école-collège n'est pas une 

instance suffisamment développée et la culture du 1er et du 2ème degrés n'est pas encore suffisamment commune... ». (Ecole) 
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« Il faudrait détailler beaucoup plus, prévoir un découpage (comme au cycle 2) de ce que l'on attend à l'intérieur du cycle CM1, CM2 et 6ème... Donner des exemples de programmation 

pour une plus grande clarté par rapport à la 6ème qui intègre le cycle. La communication avec le collège n'est déjà pas facile, l'éloignement des lieux y contribue (même s'il existe 

quelques réunions), la présence de "2 mondes" apparaît ». (Ecole) 

« Prévoir cependant une programmation CM1 / CM2 / 6ème avec découpage précis, notamment en ce qui concerne la grammaire ». (Collège, français) 
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LE PROJET DE PROGRAMME DE CYCLE 4
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PRÉSENTATION DES RÉPONDANTS 
 

Fonction de la personne interrogée 

 

  

Enseignant en collège 
89,4% 

Enseignant en SEGPA 
0,5% 

Enseignant en ULIS 
0,2% 

Conseiller principal 
d'éducation 

5,0% 

Personnel de direction 
1,8% 

Autre 
7,7% 

Base : 24 492 réponses 
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Discipline d’enseignement des professeurs en collège 

 

 

  

Arts plastiques 
2,5% 

Education musicale 
2,1% 

EPS 
11,5% 

Français, LCA 
17,8% 

Histoire-géographie 
15,2% 

Langues vivantes 
12,7% 

Mathématiques 
14,6% 

Physique-chimie 
6,1% 

SVT 
6,5% 

Technologie 
5,0% 

Documentation 
3,6% 

Autres 
2,3% 

Base : 23 927 réponses 
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Ancienneté des personnes interrogées dans l’Education nationale 

 

 

  

Plus de 
 30 ans 

8,6% 

De 21 à 30 ans 
18,0% 

De 11 à 20 ans 
39,4% 

De 4 à 10 ans 
24,4% 

3 ans  
ou moins 

9,6% 

Base : 24 492 réponses 
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Contexte d’exercice des personnes interrogées : 

Exercez-vous actuellement dans un réseau d'éducation prioritaire ? 

 

 

  

Non 
83,2% 

Oui 
16,8% 

Base : 24 492 réponses 
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LE PROJET DE PROGRAMME DE CYCLE 4 EN DÉTAIL 
 

Approche globale 

Si les personnes interrogées du 2nd degré reconnaissent majoritairement (52,7 %) que le projet de programme de cycle 4 est bien articulé au socle commun, elles se 

montrent beaucoup plus réservées sur l’ensemble des autres aspects, moins de 4 répondants sur 10 seulement estimant que : 

- le projet de programme encourage à davantage utiliser les outils numériques (39,9 %) ; 

- l’articulation des 3 volets du projet de programme aide l’enseignant à mieux comprendre ce qui est attendu de lui (37,7 %) ; 

- le projet de programme tient compte des spécificités du cycle 4, telles qu’elles sont présentées dans le premier volet du projet (37,7 %) ; 

- les projets de programme permettent une bonne articulation des cycles 3 et 4 (35,8 %). 

Sur la plupart de ces différents aspects, les enseignants des disciplines artistiques montrent la plus forte adhésion, hormis sur l’utilisation des outils numériques où ce 

sont les professeurs de mathématiques qui sont en pointe ; à l’inverse, les professeurs de français et de technologie (exception faite pour ces derniers de l’utilisation 

des outils numériques) se montrent les plus circonspects (pour le détail complet par discipline, se reporter aux graphiques suivants). 

Par ailleurs, on relèvera deux points saillants : 

- au global, près de 8 personnes interrogées sur 10 (79,8 %) soulignent le manque de lisibilité du projet de programme ; ce sont les enseignants de SVT (87,7 %), 

de physique-chimie (86,4 %) et de français (83,6 %) qui s’accordent le plus à dire que le projet de programme gagnerait à être plus lisible ; 

- à peine plus d’une personne sur 5 (21,7 %) seulement estime que le contenu du projet de programme est en adéquation avec le volume horaire dédié à sa 

discipline, ce décalage étant plus nettement souligné par les professeurs de mathématiques et de français chez lesquels cette proportion n’atteint respectivement que 

13 % et 13,1 %. 
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Le projet de programme permet
une bonne articulation des cycles 3 et 4

Le projet de programme tient compte des spécificités du cycle 4,
telles qu'elles sont présentées dans le volet 1

Ce projet de programme m'encourage à davantage utiliser
les outils numériques

Le projet de programme est bien articulé au socle commun
de connaissances, de compétences et de culture

Le contenu du projet de programme et le volume horaire dédié
à ma discipline sont en adéquation

L'articulation des 3 volets du projet de programme m'aide
à mieux comprendre ce qui est attendu de moi dans ma discipline

Le projet de programme gagnerait à être plus lisible

Perception globale du projet de programme de cycle 4 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Histoire-géographie
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Education physique et sportive
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Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme de cycle 4 gagnerait à être plus lisible 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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TOTAL

L'articulation des 3 volets du projet de programme de cycle 4 m'aide  
à mieux comprendre ce qui attendu de moi dans ma discipline 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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TOTAL

Le contenu du projet de programme de cycle 4 et le volume horaire dédié  
à ma discipline sont en adéquation 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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TOTAL

Le projet de programme de cycle 4 est bien articulé au socle commun  
de connaissances, de compétences et de culture 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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TOTAL

Le projet de programme de cycle 4 m'encourage  
à davantage utiliser les outils numériques 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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TOTAL

Le projet de programme tient compte des spécifités du cycle 4  
telles qu'elles sont présentées dans le volet 1 (du projet de programme) 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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TOTAL

Ce projet de programme permet une bonne articulation des cycles 3 et 4  

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Contribution de chaque enseignement ou champ éducatif à l’acquisition des cinq domaines du  socle commun de connaissances, de compétences et de culture 

Comme pour le cycle 3, le questionnaire abordait de manière plus précise la question de l’articulation du projet de programme de cycle 4 avec le socle commun. Il 

s’agissait, pour chacun des 5 domaines du socle, de savoir si la contribution de la discipline enseignée par la personne interrogée lui semblait, d’une part, pertinente, d’autre 

part, suffisamment explicite. 

 

Pertinence de la contribution 

Une large majorité de répondants juge pertinente la contribution de sa discipline aux quatre domaines suivants du socle : 

- « Les langages pour penser et communiquer » : il s’agit incontestablement du domaine le plus transversal, 73,8 % des personnes interrogées répondant "Oui, tout à 

fait" » ou "Oui, plutôt" à la question de la pertinence (voir le détail par discipline sur les graphiques qui suivent) ; 

- « Les méthodes et outils pour apprendre » (67,4 %) ; 

- « La formation de la personne et du citoyen » (61,2 %) ; 

- « Les représentations du monde et l’activité humaine » (59,2 %). 

« Les systèmes naturels et les systèmes techniques » constituent, comme au cycle 3, le seul domaine pour lequel moins de la moitié des personnes interrogées (42,5 %) 

estime pertinente la contribution de leur discipline : en effet, la contribution de la plupart des disciplines « littéraires » (français, histoire-géographie, langues vivantes, éducation 

musicale) n’est jugée pertinente que par un tiers (ou moins) des professeurs qui les enseignent (17,2 % en français et 18,6 % en langues vivantes par exemple).  

 

Caractère explicite de la contribution 

En revanche, les personnels consultés se montrent nettement plus réservés sur ce second aspect :  

- pour quatre domaines sur cinq, moins de la moitié des répondants seulement estime que la contribution de sa discipline est suffisamment explicite (la proportion la 

plus faible, soit 31,5 %, concerne « Les systèmes naturels et les systèmes techniques ») ; 

- le seul domaine pour lequel les personnes interrogées déclarent majoritairement (53,1 %) que la contribution de leur discipline paraît suffisamment explicite est « Les 

langages pour penser et communiquer ». 

Pour une analyse plus fine au niveau de chaque discipline, nous renvoyons aux graphiques des pages suivantes. 
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Les représentations du monde et l'activité humaine

Les systèmes naturels et les systèmes techniques

La formation de la personne et du citoyen

Les méthodes et outils pour apprendre

Les langages pour penser et communiquer

La contribution de votre discipline à chacun des domaines du socle commun de 
connaissances, de compétences et de culture est-elle pertinente (cycle 4)?  

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine  
"Les langages pour penser et communiquer" est-elle pertinente (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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Arts plastiques

TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine  
"Les méthodes et outils pour apprendre" est-elle pertinente (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine  
"La formation de la personne et du citoyen" est-elle pertinente (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine  
"Les systèmes naturels et les systèmes techniques" est-elle pertinente (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine  
"Les représentations du monde et l'activité humaine" est-elle pertinente (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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La contribution de votre discipline à chacun des domaines du socle commun de 
connaissances, de compétences et de culture est-elle suffisamment explicite (cycle 4)?  

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine  
"Les langages pour penser et communiquer" est-elle suffisamment explicite (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine  
"Les méthodes et outils pour apprendre" est-elle suffisamment explicite (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine  
"La formation de la personne et du citoyen" est-elle suffisamment explicite (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine "Les systèmes naturels  
et les systèmes techniques" est-elle suffisamment explicite (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

La contribution de votre discipline au domaine "Les représentations du monde  
et l'activité humaine" est-elle suffisamment explicite (cycle 4)? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Approche détaillée du projet de programme de cycle 4 

Comme pour le cycle 3, le questionnaire abordait le projet de programme de cycle 4 sous 4 angles différents : 

- le niveau d’exigence : les connaissances et compétences proposées sont-elles adaptées aux élèves ? 

- la mise en œuvre dans la classe : le projet de programme semble-t-il opérationnel ? 

- l’opérationnalité des attendus de fin de cycle : ces derniers permettent-ils l’évaluation des acquis des élèves ? 

- la progressivité des apprentissages : le projet de programme propose-t-il suffisamment de repères de progressivité ? 

Dès lors que les personnes interrogées répondaient "plutôt pas" ou "pas du tout" à l’une de ces questions (et uniquement dans ce cas), elles étaient invitées à indiquer de 
manière précise à quelles connaissances ou compétences, à quels champs d’apprentissage elles faisaient référence. Pour cette analyse plus fine au sein de chaque discipline, 
nous renvoyons aux graphiques des pages suivantes. 

 

Niveau d’exigence du projet de programme 

Dans la plupart des disciplines, on trouve une majorité de répondants s’accordant à dire que les connaissances et compétences proposées par le projet de programme 

de cycle 4 sont ("tout à fait" ou "plutôt") adaptées aux élèves : c’est en arts plastiques et en histoire-géographie que la proportion est la plus forte (respectivement 67 % et 

63,6 %). 

Deux disciplines sont en retrait sur le réalisme du projet de programme : il s’agit du français et des mathématiques, où les contenus d’enseignement ne sont jugés adaptés 
aux élèves que par respectivement 45,6 % et 48,3 % des professeurs qui les enseignent.  

 

Opérationnalité de la mise en œuvre du projet de programme 

Sur cet aspect en revanche, on ne trouve dans aucune discipline une majorité d’enseignants s’accordant à dire que le projet de programme semble opérationnel en 
termes de mise en œuvre dans la classe. Ils sont même moins d’un tiers à le juger opérationnel en mathématiques (24,7 %), en français (26,2 %), en technologie (30,2 %), en 
physique-chimie (30,6 %) et en SVT (30,9 %). 

 

  

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Attendus de fin de cycle et évaluation des acquis des élèves 

Une majorité (souvent très courte) d’enseignants estime que les attendus de fin de cycle permettent d’évaluer les acquis des élèves dans les disciplines suivantes : en 
éducation musicale (56,1 %), en arts plastiques (53,9 %) et en histoire-géographie (51 %). À l’opposé, c’est chez les professeurs de français que cette proportion est la plus 
faible (38,6 %). 

 

Repères de progressivité 

Le manque de repères de progressivité est nettement souligné par les personnes interrogées : seulement 13,9 % des professeurs de physique-chimie, 15,1 % de ceux de 

SVT et 21,7 % de ceux de français estiment que le projet de programme de cycle 4 propose suffisamment de repères de progressivité. Il n’y a qu’une seule discipline où la 

proportion d’enseignants dépasse 40 % : il s’agit de l’histoire-géographie (41,7 %). 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

Les connaissances et compétences proposées par le projet de programme 
de cycle 4 sont adaptées aux élèves  

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Les connaissances et compétences proposées par le projet de programme de cycle 4 
sont adaptées aux élèves (% de "Tout à fait d'accord" + "Plutôt d'accord") 

 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage ne vous semblent 

« plutôt pas » ou « pas du tout » adaptés aux élèves du cycle 4 ? 

 

   

  

79,7% 

72,1% 

65,2% 

37,1% 

0% 25% 50% 75% 100%

Etude de la langue

Ecriture

Lecture

Oral

Français 

81,5% 

50,7% 

45,8% 

0% 25% 50% 75% 100%

Développer des
stratégies,

relier des savoirs

Découvrir l'autre et
l'ailleurs

Comprendre et
s'exprimer

Langues vivantes 

53,4% 

41,3% 

62,0% 

38,5% 

34,5% 

39,0% 

0% 25% 50% 75% 100%

Coopérer et mutualiser

Pratiquer différents
langages en HG

Raisonner

S'informer dans le
monde du numérique

Comprendre et analyser
un document

Se repérer dans le
temps et l'espace

Histoire-géographie Base : 
983 

Base : 
426 

Base : 
579 
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Quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage ne vous semblent 

« plutôt pas » ou « pas du tout » adaptés aux élèves du cycle 4 ? 

   

    

84,4% 

19,9% 

52,6% 

29,3% 

21,7% 

0% 25% 50% 75% 100%

Algorithmique et programmation

Grandeurs et mesures

Géométrie

Nombres et calculs

Organisation et gestion de
données, fonctions

Mathématiques 

38,2% 

65,4% 

72,0% 

0% 25% 50% 75% 100%

Le corps humain
et la santé

L'Homme dans son
environnement

La Terre et le vivant

Sciences et vie de la Terre 

76,7% 

49,8% 

43,5% 

0% 25% 50% 75% 100%

L'énergie et ses conversions

L'Homme et son environnement

La matière et ses transformations

Physique-chimie 

52,9% 

43,2% 

43,2% 

33,9% 

62,6% 

63,4% 

0% 25% 50% 75% 100%

Mettre en œuvre une démarche
technologique

Mobiliser des ressources, moyens,
matériels, services numériques

Utiliser et communiquer des 
informations techniques…  

Situer les évolutions technol. dans 
la chronologie des découvertes… 

Concevoir et réaliser des objets ou 
systèmes techniques… 

Porter un regard critique sur des
objets et systèmes techniques

Technologie 

Base : 
938 

Base : 
223 

Base : 
254 

Base : 
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http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage ne vous semblent 

 « plutôt pas » ou « pas du tout » adaptés aux élèves du cycle 4 ? 

 

   

 

  

60,8% 

59,1% 

65,9% 

58,7% 

63,0% 

57,9% 

61,3% 

69,2% 

0% 25% 50% 75% 100%

Activités gymniques

Activités physiques
artistiques

Activités de combat

Activités
de raquettes

Sports collectifs

Activités de pleine
nature

Activités athlétiques

Activités aquatiques

Education physique et 
sportive 

57,8% 

68,8% 

21,9% 

0% 25% 50% 75% 100%

Œuvre, espace,
auteur, spectateur

Processus de création,
matérialité, objet

Représentation,
réalité, fiction

Arts plastiques et visuels 

60,3% 

55,9% 

29,4% 

38,2% 

0% 25% 50% 75% 100%

Echanger, partager,
argumenter et débattre

Explorer, imaginer,
créer et produire

Ecouter, comparer,
constuire une culture
musicale et artistique

Réaliser des projets
musicaux

d'interprétation ou de
création

Education musicale Base : 
416 

Base : 
64 

Base : 
68 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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4,1% 

3,5% 

4,2% 

3,3% 

3,9% 

7,2% 

4,4% 

4,7% 

6,9% 

6,5% 

4,7% 

26,1% 

27,4% 

26,4% 

21,4% 

33,1% 

38,2% 

21,8% 

43,4% 

39,0% 

42,8% 

30,3% 

28,5% 

27,9% 

28,2% 

35,7% 

29,9% 

29,0% 

28,8% 

23,0% 

28,2% 

30,6% 

28,9% 

36,3% 

36,2% 

36,7% 

34,9% 

27,9% 

19,2% 

40,0% 

22,3% 

21,2% 

16,8% 

30,0% 

5,0% 

5,1% 

4,5% 

4,6% 

5,1% 

6,3% 

5,0% 

6,6% 

4,6% 

3,3% 

6,1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

En termes de mise en œuvre dans la classe, le projet de programme 
de cycle 4 semble opérationnel 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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30,2% 

30,9% 

30,6% 

24,7% 

37,0% 

45,4% 

26,2% 

48,1% 

45,9% 

49,3% 

35,0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

En termes de mise en œuvre dans la classe, le projet de programme de cycle 4 semble opérationnel 
(% de "Tout à fait d'accord" + "Plutôt d'accord") 

 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 170 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 4 ne vous semble-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » opérationnel ? 

 

   

  

78,7% 

74,9% 

70,9% 
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Ecriture
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Français 
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0% 25% 50% 75% 100%

Développer des
stratégies,

relier des savoirs

Découvrir l'autre et
l'ailleurs

Comprendre et
s'exprimer

Langues vivantes 

59,7% 

41,7% 

59,1% 

50,4% 

34,3% 

39,6% 

0% 25% 50% 75% 100%

Coopérer et mutualiser

Pratiquer différents
langages en HG

Raisonner

S'informer dans le
monde du numérique

Comprendre et analyser
un document

Se repérer dans le
temps et l'espace

Histoire-géographie 
Base : 
1 392 

Base : 
854 
 

Base : 
698 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 4 ne vous semble-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » opérationnel ? 

   

    

92,6% 

29,0% 

48,7% 

32,8% 

30,5% 

0% 25% 50% 75% 100%

Algorithmique et programmation

Grandeurs et mesures

Géométrie

Nombres et calculs

Organisation et gestion de
données, fonctions

Mathématiques 

63,1% 

78,4% 

80,1% 

0% 25% 50% 75% 100%

Le corps humain
et la santé

L'Homme dans son
environnement

La Terre et le vivant

Sciences et vie de la Terre 

85,0% 

72,0% 

64,6% 

0% 25% 50% 75% 100%

L'énergie et ses conversions

L'Homme et son environnement

La matière et ses transformations

Physique-chimie 

59,8% 

59,3% 

51,3% 

36,2% 

79,1% 

57,3% 

0% 25% 50% 75% 100%

Mettre en œuvre une démarche
technologique

Mobiliser des ressources, moyens,
matériels, services numériques

Utiliser et communiquer des 
informations techniques…  

Situer les évolutions technol. dans 
la chronologie des découvertes… 

Concevoir et réaliser des objets ou 
systèmes techniques… 

Porter un regard critique sur des
objets et systèmes techniques

Technologie 

Base : 
1 399 

Base : 
458 

Base : 
398 

Base : 
446 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 4 ne vous semble-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » opérationnel ? 

 

   

 

  

65,6% 

66,1% 

67,0% 

59,5% 

62,2% 

73,6% 

62,6% 

75,8% 

0% 25% 50% 75% 100%

Activités gymniques

Activités physiques
artistiques

Activités de combat

Activités
de raquettes

Sports collectifs

Activités de pleine
nature

Activités athlétiques

Activités aquatiques

Education physique et 
sportive 

64,3% 

69,6% 

36,5% 

0% 25% 50% 75% 100%
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auteur, spectateur

Processus de création,
matérialité, objet

Représentation,
réalité, fiction

Arts plastiques et visuels 

60,2% 

73,1% 

23,1% 

39,8% 

0% 25% 50% 75% 100%

Echanger, partager,
argumenter et débattre

Explorer, imaginer,
créer et produire

Ecouter, comparer,
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musicale et artistique

Réaliser des projets
musicaux

d'interprétation ou de
création

Education musicale 
Base : 
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Base : 
561 

Base : 
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5,3% 

5,5% 

6,1% 

5,8% 

5,4% 

7,3% 

5,4% 

3,3% 

6,3% 

6,0% 

5,7% 

39,2% 

40,3% 

41,1% 

40,1% 

36,8% 

43,7% 

33,2% 

39,4% 

49,8% 

47,9% 

39,2% 

23,2% 

21,3% 

22,6% 

21,9% 

24,8% 

22,1% 

22,7% 

23,7% 

22,7% 

25,6% 

22,5% 

18,3% 

20,0% 

20,7% 

17,2% 

20,3% 

13,9% 

25,5% 

24,4% 

12,9% 

12,8% 

19,5% 

14,0% 

13,0% 

9,5% 

14,9% 

12,8% 

13,0% 

13,2% 

9,1% 

8,2% 

7,7% 

13,1% 
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Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Les attendus de fin de cycle proposés par le projet de programme  
de cycle 4 permettent l'évaluation des acquis des élèves 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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44,5% 

45,8% 

47,2% 

45,9% 

42,2% 

51,0% 

38,6% 

42,7% 

56,1% 

53,9% 

44,9% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Les attendus de fin de cycle proposés par le projet de programme de cycle 4  
permettent l'évaluation des acquis des élèves (% de "Tout à fait d'accord" + "Plutôt d'accord") 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage les attendus de fin de 

cycle 4 ne permettent-ils « plutôt pas » ou « pas du tout » l’évaluation des acquis des élèves ? 

 

   

  

84,1% 

81,6% 

82,7% 

58,3% 

0% 25% 50% 75% 100%
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Lecture

Ecriture
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Français 
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58,5% 
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0% 25% 50% 75% 100%

Développer des
stratégies,

relier des savoirs

Découvrir l'autre et
l'ailleurs

Comprendre et
s'exprimer

Langues vivantes 

63,0% 

51,8% 

72,3% 

55,2% 

45,8% 

50,3% 

0% 25% 50% 75% 100%

Coopérer et mutualiser

Pratiquer différents
langages en HG

Raisonner

S'informer dans le
monde du numérique

Comprendre et analyser
un document

Se repérer dans le
temps et l'espace

Histoire-géographie 
Base : 
509 

Base : 
918 

Base : 
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http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage les attendus de fin de 

cycle 4 ne permettent-ils « plutôt pas » ou « pas du tout » l’évaluation des acquis des élèves ? 

   

    

90,4% 

54,3% 

67,9% 

58,3% 

54,0% 
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Algorithmique et programmation

Grandeurs et mesures

Géométrie

Nombres et calculs

Organisation et gestion de
données, fonctions

Mathématiques 

72,0% 

86,7% 

85,0% 

0% 25% 50% 75% 100%

Le corps humain
et la santé

L'Homme dans son
environnement

La Terre et le vivant

Sciences et vie de la Terre 

84,7% 

80,1% 

74,0% 

0% 25% 50% 75% 100%

L'énergie et ses conversions

L'Homme et son environnement

La matière et ses transformations

Physique-chimie 

64,3% 

62,7% 

58,5% 

49,0% 

73,0% 

73,4% 

0% 25% 50% 75% 100%

Mettre en œuvre une démarche
technologique

Mobiliser des ressources, moyens,
matériels, services numériques

Utiliser et communiquer des 
informations techniques…  

Situer les évolutions technol. dans 
la chronologie des découvertes… 

Concevoir et réaliser des objets ou 
systèmes techniques… 

Porter un regard critique sur des
objets et systèmes techniques

Technologie 

Base : 
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Base : 
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Base : 
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Base : 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage les attendus de fin de 

cycle 4 ne permettent-ils « plutôt pas » ou « pas du tout » l’évaluation des acquis des élèves ? 

 

   

 

  

79,8% 

80,7% 

82,0% 

78,7% 

80,7% 

83,3% 

80,3% 
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Activités physiques
artistiques

Activités de combat

Activités
de raquettes

Sports collectifs

Activités de pleine
nature

Activités athlétiques

Activités aquatiques

Education physique et 
sportive 
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0% 25% 50% 75% 100%
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auteur, spectateur
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matérialité, objet

Représentation,
réalité, fiction

Arts plastiques et visuels 
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70,9% 

41,8% 

51,9% 

0% 25% 50% 75% 100%

Echanger, partager,
argumenter et débattre

Explorer, imaginer,
créer et produire

Ecouter, comparer,
constuire une culture
musicale et artistique

Réaliser des projets
musicaux

d'interprétation ou de
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Education musicale 
Base : 
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Base : 
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Base : 
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5,2% 

1,2% 

1,4% 

3,1% 

3,5% 

5,6% 

2,7% 

3,1% 

3,6% 

4,1% 

3,5% 

29,7% 

13,9% 

12,5% 

21,1% 

33,9% 

36,1% 

19,0% 

36,1% 

24,8% 

24,1% 

26,4% 

24,7% 

28,9% 

27,9% 

29,7% 

27,1% 

32,1% 

28,7% 

27,3% 

37,2% 

36,2% 

28,8% 

26,6% 

48,8% 

52,8% 

38,2% 

25,0% 

16,7% 

42,1% 

26,2% 

27,6% 

28,1% 

32,2% 

13,7% 

7,2% 

5,4% 

7,8% 

10,6% 

9,6% 

7,5% 

7,3% 

6,8% 

7,5% 

9,1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme de cycle 4 propose suffisamment  
de repères de progressivité 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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34,9% 

15,1% 

13,9% 

24,2% 

37,4% 

41,7% 

21,7% 

39,2% 

28,4% 

28,2% 

29,9% 
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Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme de cycle 4 propose suffisamment de repères de progressivité 
(% de "Tout à fait d'accord" + "Plutôt d'accord") 

 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 4 ne propose-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » suffisamment de repères de progressivité ? 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 4 ne propose-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » suffisamment de repères de progressivité ? 
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Pour quelles connaissances, quelles compétences ou quels champs d’apprentissage le projet de programme de 

cycle 4 ne propose-t-il « plutôt pas » ou « pas du tout » suffisamment de repères de progressivité ? 
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Les enseignements pratiques interdisciplinaires au cycle 4 

 

Le questionnaire abordait la question des enseignements pratiques interdisciplinaires (EPI) en posant aux personnels consultés trois questions : 

- Le projet de programme de la discipline enseignée par le répondant permet-il de s’inscrire facilement dans chacun des huit thèmes proposés dans le cadre des EPI ? 

- Les huit thèmes proposés dans le cadre des EPI peuvent-ils contribuer à l’acquisition de connaissances et de compétences dans la discipline enseignée par la 

personne interrogée ? 

- Cette dernière voit-elle comment les autres disciplines peuvent contribuer avec elle à chacun des thèmes ? 

Les réponses à ces trois questions sont très voisines : l’analyse que nous livrons pour la première d’entre elles vaut pour les deux autres (seuls les pourcentages peuvent 

changer d’une question à l’autre, mais de façon tout à fait marginale). 

 

Au vu des réponses, il est possible de ranger les huit thèmes dans deux catégories principales : 

- Les thèmes transversaux, ceux dans lesquels une majorité d’enseignants déclare pouvoir s’inscrire facilement ; il s’agit de : 

 « Information, communication, citoyenneté » (58,4 %) : la plupart des disciplines s’y inscrivent facilement dans une proportion supérieure à 50 %, hormis les 

mathématiques (33,1%), la physique-chimie et les SVT ; ce sont l’histoire-géographie (78 %) et les arts plastiques (70,2 %) qui s’y inscrivent le plus 

facilement ; 

 « Culture et création artistiques » (56,2 %) : toutes les disciplines littéraires et l’EPS s’y inscrivent facilement à 70 % ou plus (la proportion atteint même 

93,2 % en arts plastiques) ; à l’opposé, seulement un tiers ou moins des enseignants des disciplines scientifiques déclare s’y inscrire facilement ; 

 « Sciences, technologie et société » (52 %) : les disciplines scientifiques s’y inscrivent facilement à 70 % ou plus (84,4 % en physique-chimie et 83,5 % en 

technologie), la proportion avoisinant les 40 % pour toutes les autres disciplines hormis le français où elle n’est que de 25,1 % ; 

 et dans une légèrement moindre mesure « Transition écologique et développement durable » (49 %) : les enseignants de physique-chimie, de SVT, de 

technologie et d’histoire-géographie déclarent s’y inscrire facilement à plus de 75 %, ceux de langues vivantes à 50 % ; en revanche, ils ne sont que 10 % en 

éducation musicale et autour de 20 % en EPS et en français. 

- Les thèmes à ancrage disciplinaire, ceux dans lesquels moins d’un tiers des enseignants déclare pouvoir s’inscrire facilement ; il s’agit de : 

 « Langues et cultures étrangères ou régionales » (26,3 %) : sans surprise, ce thème est l’apanage des professeurs de langues (82 % déclarent pouvoir s’y 

inscrire facilement) et, dans une moindre mesure, des professeurs d’éducation musicale (65,9 %) ; 

 « Langues et cultures de l’Antiquité » (30,3 %) : cette thématique concerne essentiellement trois disciplines, à savoir l’histoire-géographie (62,3 %), les arts 

plastiques (61,4 %) et le français (61,3 %) ; 
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 « Monde économique et professionnel » (31,7 %) : seuls les professeurs de technologie sont majoritaires à déclarer pouvoir s’y inscrire facilement (63,7 %) ; 

même si c’est dans une mesure moindre, se sentent également concernés les enseignants de mathématiques (46,4 %), de langues vivantes (42,1 %) et 

d’histoire-géographie (40,7 %). 

- Le dernier thème – « Corps, santé, bien-être, sécurité » –, avec 40 % des personnes interrogées déclarant pouvoir s’y inscrire facilement, se situe entre les deux 

catégories précédentes, il s’agit d’un thème "intermédiaire". Il mobilise de façon massive les enseignants de SVT (84,2 %) et d’EPS (79,7 %) mais également de 

façon large ceux de physique-chimie (51,2 %) et d’éducation musicale (51 %) ; à l’opposé, ceux de français (12,3 %) et d’histoire-géographie (20 %) sont ceux qui ont 

le plus de difficultés à s’y inscrire. 
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Corps, santé, bien-être, sécurité

Le projet de programme de votre discipline vous permet-il de vous inscrire facilement 
dans les thèmes suivants, proposés dans le cadre des enseignements pratiques 

interdisciplinaires (EPI)?  

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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TOTAL

Le projet de programme de votre discipline vous permet-il de vous inscrire facilement 
dans le thème "Corps, santé, bien-être, sécurité" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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TOTAL

Le projet de programme de votre discipline vous permet-il de vous inscrire facilement 
dans le thème "Culture et création artistiques" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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Le projet de programme de votre discipline vous permet-il de vous inscrire facilement 
dans le thème "Transition écologique et développement durable" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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TOTAL

Le projet de programme de votre discipline vous permet-il de vous inscrire facilement 
dans le thème "Information, communication, citoyenneté" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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TOTAL

Le projet de programme de votre discipline vous permet-il de vous inscrire facilement 
dans le thème "Langues et cultures de l'Antiquité" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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TOTAL

Le projet de programme de votre discipline vous permet-il de vous inscrire facilement 
dans le thème "Langues et cultures étrangères ou régionales" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP
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Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme de votre discipline vous permet-il de vous inscrire facilement 
dans le thème "Monde économique et professionnel" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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46,4% 

38,6% 

50,1% 

23,6% 

9,1% 

8,4% 

4,2% 

6,9% 

9,1% 

13,5% 

17,6% 

37,1% 

39,2% 

34,3% 

46,1% 

30,1% 

36,8% 

20,9% 

33,9% 

32,8% 

38,6% 

34,4% 

5,7% 

8,9% 

4,9% 

10,2% 

25,7% 

27,3% 

23,6% 

29,4% 

24,1% 

22,8% 

19,6% 

7,0% 

7,9% 

6,7% 

11,8% 

27,4% 

19,0% 

41,9% 

20,5% 

26,9% 

19,0% 

20,7% 

3,9% 

5,4% 

4,0% 

8,3% 

7,7% 

8,4% 

9,4% 

9,3% 

7,1% 

6,1% 

7,7% 
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Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme de votre discipline vous permet-il de vous inscrire facilement 
dans le thème "Sciences, technologie et société" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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17,8% 

8,0% 

11,4% 

13,5% 

18,7% 

15,3% 

22,0% 

16,5% 

33,0% 

24,5% 

17,5% 

18,8% 

36,9% 

30,7% 

32,4% 

24,8% 

17,7% 

23,6% 

19,1% 

17,7% 

15,8% 

19,3% 

14,1% 

19,4% 

23,0% 

34,1% 

41,8% 

40,5% 

21,1% 

26,5% 

24,0% 

30,9% 

8,4% 

9,8% 

10,2% 

9,4% 

7,5% 

8,3% 

7,4% 

8,3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sciences, technologie et société

Monde économique et professionnel

Langues et cultures étrangères ou régionales

Langues et cultures de l'Antiquité

Information, communication, citoyenneté

Transition écologique et développement durable

Culture et création artistiques

Corps, santé, bien-être, sécurité

Les thèmes suivants, proposés dans le cadre des enseignements pratiques 
interdisciplinaires (EPI), peuvent-ils contribuer à l'acquisition par les élèves  

de connaissances et de compétences dans votre discipline ?  

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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6,7% 

45,6% 

16,5% 

6,2% 

9,7% 

4,2% 

5,1% 

51,5% 

17,1% 

12,5% 

16,5% 

22,8% 

32,8% 

43,2% 

24,6% 

26,1% 

18,4% 

11,2% 

35,8% 

33,9% 

21,3% 

24,9% 

21,4% 

6,3% 

17,1% 

23,3% 

23,8% 

28,4% 

22,7% 

3,2% 

15,1% 

26,8% 

19,4% 

38,9% 

9,4% 

16,4% 

35,3% 

33,0% 

38,4% 

52,4% 

4,6% 

27,5% 

30,5% 

30,9% 

10,2% 

5,9% 

6,9% 

10,7% 

7,4% 

10,5% 

8,5% 

4,9% 

6,4% 

8,8% 

8,3% 
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Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le thème "Corps, santé, bien-être, sécurité" peut-il contribuer à l'acquisition  
par les élèves de connaissances et de compétences dans votre discipline ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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6,6% 

3,9% 

3,1% 

4,7% 

23,9% 

22,5% 

36,5% 

33,5% 

56,2% 

67,7% 

22,1% 

24,1% 

11,2% 

12,7% 

18,4% 

43,3% 

46,3% 

34,9% 

46,9% 

27,5% 

22,2% 

32,4% 

23,8% 

25,0% 

26,2% 

24,3% 

11,2% 

9,9% 

6,5% 

8,0% 

1,9% 

2,6% 

14,1% 

35,7% 

49,4% 

48,4% 

42,8% 

15,8% 

14,5% 

16,6% 

5,7% 

8,5% 

3,5% 

24,0% 

9,7% 

10,4% 

9,7% 

10,0% 

5,8% 

6,7% 

5,5% 

5,9% 

5,8% 

4,0% 

7,4% 
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Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le thème "Culture et création artistiques"  peut-il contribuer à l'acquisition  
par les élèves de connaissances et de compétences dans votre discipline ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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27,0% 

36,7% 

26,9% 

6,8% 

12,3% 

23,7% 

6,1% 

7,5% 

2,8% 

13,6% 

15,3% 

44,5% 

35,4% 

45,6% 

29,7% 

30,2% 

43,0% 

15,4% 

23,2% 

7,3% 

31,7% 

30,7% 

10,6% 

9,7% 

10,3% 

22,2% 

22,8% 

11,3% 

21,0% 

33,4% 

23,8% 

22,4% 

19,3% 

12,5% 

11,4% 

11,2% 

31,7% 

27,2% 

14,5% 

49,4% 

24,9% 

54,4% 

23,9% 

26,5% 

5,4% 

6,7% 

6,0% 

9,6% 

7,4% 

7,5% 

8,2% 

11,1% 

11,7% 

8,5% 

8,3% 
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Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le thème "Transition écologique et développement durable" peut-il contribuer à 
l'acquisition par les élèves de connaissances et de compétences dans votre discipline ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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22,5% 

11,7% 

9,3% 

6,8% 

15,9% 

26,2% 

21,9% 

27,0% 

15,9% 

28,2% 

18,7% 

41,8% 

31,7% 

34,6% 

23,9% 

38,7% 

42,7% 

35,1% 

47,1% 

34,7% 

41,8% 

36,9% 

12,0% 

22,1% 

23,9% 

23,5% 

16,4% 

10,2% 

12,8% 

11,5% 

15,5% 

14,4% 

15,8% 

16,9% 

25,4% 

24,0% 

36,0% 

21,8% 

14,2% 

23,7% 

7,7% 

25,5% 

9,7% 

21,1% 

6,7% 

9,1% 

8,2% 

9,8% 

7,2% 

6,8% 

6,5% 

6,6% 

8,4% 

5,9% 

7,5% 
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Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le thème "Information, communication, citoyenneté" peut-il contribuer à l'acquisition  
par les élèves de connaissances et de compétences dans votre discipline ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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1,7% 

2,2% 

1,7% 

2,8% 

7,0% 

22,1% 

38,9% 

2,6% 

12,0% 

23,5% 

13,5% 

7,4% 

5,1% 

8,4% 

8,6% 

14,7% 

39,7% 

28,4% 

7,7% 

28,9% 

37,5% 

18,9% 

17,7% 

21,4% 

19,9% 

19,5% 

22,5% 

11,0% 

7,9% 

29,8% 

18,1% 

18,5% 

17,7% 

60,5% 

59,6% 

60,4% 

58,1% 

46,2% 

19,6% 

19,1% 

47,6% 

33,3% 

12,9% 

40,5% 

12,7% 

11,8% 

9,6% 

10,9% 

9,6% 

7,6% 

5,8% 

12,3% 

7,6% 

7,6% 

9,4% 
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Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le thème "Langues et cultures de l'Antiquité" peut-il contribuer à l'acquisition  
par les élèves de connaissances et de compétences dans votre discipline ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 200 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

 

  

2,6% 

3,0% 

1,8% 

2,0% 

50,4% 

8,9% 

12,7% 

3,6% 

20,7% 

15,8% 

11,4% 

9,4% 

7,7% 

9,3% 

4,9% 

26,1% 

26,5% 

26,8% 

10,4% 

39,4% 

24,2% 

17,5% 

17,6% 

20,2% 

20,0% 

18,6% 

6,1% 

22,8% 

16,2% 

29,1% 

10,0% 

24,5% 

19,1% 

57,5% 

57,2% 

59,6% 

63,0% 

12,2% 

30,8% 

35,5% 

44,4% 

22,7% 

26,0% 

41,8% 

12,9% 

11,8% 

9,2% 

11,5% 

5,2% 

10,9% 

8,9% 

12,4% 

7,2% 

9,6% 

10,2% 
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Technologie
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Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le thème "Langues et cultures étrangères ou régionales" peut-il contribuer à 
l'acquisition par les élèves de connaissances et de compétences dans votre discipline ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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21,9% 

5,3% 

4,8% 

9,2% 

10,7% 

10,0% 

5,4% 

3,3% 

4,0% 

8,5% 

8,0% 

41,0% 

19,8% 

23,0% 

32,5% 

30,7% 

31,2% 

14,0% 

14,1% 

15,3% 

18,1% 

24,5% 

12,9% 

26,1% 

26,0% 

20,8% 

21,5% 

23,1% 

22,5% 

31,8% 

21,8% 

29,3% 

23,6% 

16,7% 

37,5% 

36,4% 

27,9% 

29,4% 

26,2% 

48,8% 

38,6% 

47,2% 

33,5% 

34,1% 

7,4% 

11,3% 

9,9% 

9,6% 

7,7% 

9,5% 

9,3% 

12,2% 

11,7% 

10,6% 

9,8% 
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Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le thème "Monde économique et professionnel" peut-il contribuer à l'acquisition  
par les élèves de connaissances et de compétences dans votre discipline ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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43,8% 

35,9% 

45,6% 

20,3% 

9,7% 

9,7% 

6,6% 

11,9% 

8,0% 

18,1% 

17,8% 

34,6% 

36,2% 

34,3% 

40,5% 

28,3% 

35,1% 

19,0% 

40,1% 

27,2% 

37,3% 

33,0% 

5,4% 

9,8% 

5,5% 

12,7% 

23,5% 

23,1% 

20,9% 

23,2% 

23,2% 

17,8% 

17,7% 

10,7% 

10,8% 

8,9% 

18,3% 
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22,4% 

44,6% 

15,0% 

31,6% 
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5,5% 

7,3% 

5,7% 

8,0% 

8,4% 

9,6% 

8,9% 

9,8% 

10,0% 

7,9% 

8,4% 
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Langues vivantes
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Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le thème "Sciences, technologie et société" peut-il contribuer à l'acquisition  
par les élèves de connaissances et de compétences dans votre discipline ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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16,4% 

8,3% 

13,0% 

13,9% 

16,1% 

14,0% 

22,4% 

15,4% 

33,1% 

22,1% 

21,0% 

21,3% 

33,4% 

31,0% 

33,9% 

27,9% 

16,5% 

23,3% 

16,8% 

15,5% 

17,0% 

17,8% 

11,4% 

16,6% 

24,4% 

35,1% 

37,6% 

38,1% 

24,3% 

27,6% 

23,0% 

30,1% 

9,6% 

11,1% 

11,6% 

11,1% 

9,2% 

9,6% 

9,3% 

9,9% 
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Sciences, technologie et société

Monde économique et professionnel

Langues et cultures étrangères ou régionales

Langues et cultures de l'Antiquité

Information, communication, citoyenneté

Transition écologique et développement durable

Culture et création artistiques

Corps, santé, bien-être, sécurité

Voyez-vous comment les autres disciplines peuvent contribuer avec vous  
aux thèmes suivants  dans le cadre du travail interdisciplinaire?  

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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22,0% 

17,7% 

8,3% 

10,7% 
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23,9% 

27,9% 
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Education physique et sportive
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Arts plastiques

TOTAL

Voyez-vous comment les autres disciplines peuvent contribuer avec vous  
au thème "Corps, santé, bien-être, sécurité" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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25,0% 

34,5% 

30,7% 

45,3% 

51,9% 

22,4% 
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Voyez-vous comment les autres disciplines peuvent contribuer avec vous  
au thème "Culture et création artistiques" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Voyez-vous comment les autres disciplines peuvent contribuer avec vous  
au thème "Transition écologique et développement durable" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Voyez-vous comment les autres disciplines peuvent contribuer avec vous  
au thème "Information, communication, citoyenneté" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Voyez-vous comment les autres disciplines peuvent contribuer avec vous  
au thème "Langues et cultures de l'Antiquité" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Voyez-vous comment les autres disciplines peuvent contribuer avec vous  
au thème "Langues et cultures étrangères ou régionales" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Voyez-vous comment les autres disciplines peuvent contribuer avec vous  
au thème "Monde économique et professionnel" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Voyez-vous comment les autres disciplines peuvent contribuer avec vous  
au thème "Sciences, technologie et société" ? 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Education aux médias et à l’information (EMI) au cycle 4 

 

Une large majorité (61,2 %) des personnels consultés s’accorde à dire qu’elle est "tout à fait" ou "plutôt" concernée par la mise en œuvre de l’éducation aux médias et à 

l’information dans ses classes. Le degré d’implication est toutefois assez variable d’une discipline à l’autre : 

- très important en histoire-géographie (81,8 %), en arts plastiques (81,7 %), en technologie (74,9 %) ou en français (71 %) ; 

- il est en revanche plus faible (inférieur à 50 %) chez les enseignants de mathématiques (39,5 %) et d’EPS (43,4 %). 

 

Le projet de programme d’EMI est jugé adapté aux élèves par moins d’une personne interrogée sur 2 (48,1 %). Il est toutefois à noter que plus d’un répondant sur cinq 

(21,6 %) ne se prononce pas sur le niveau d’exigence, n’ayant peut-être pas pris connaissance en détail de ce volet du projet de programme. 

 

L’opérationnalité du projet de programme d’EMI suscite d’importantes réserves : moins d’une personne interrogée sur cinq (19,5 %) seulement s’accorde à dire qu’il 

semble opérationnel en termes de mise en œuvre dans la classe. Sur cet aspect également, 20 % des répondants ne se prononcent pas. 

 

L’analyse par discipline est illustrée dans les graphiques qui suivent. 

  

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Je me sens tout à fait concerné par la mise en œuvre de 
l’éducation aux médias et à l’information dans mes classes 

Perception du projet de programme d'éducation aux médias et à l'information au cycle 4 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Au cycle 4, je me sens tout à fait concerné par la mise en œuvre  
de l’éducation aux médias et à l’information dans mes classes 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Le projet de programme d’éducation aux médias et à l’information 
 est adapté aux élèves du cycle 4 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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TOTAL

Le projet de programme d’éducation aux médias et à l’information pour le cycle 4  
semble opérationnel en termes de mise en œuvre dans la classe 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/
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Histoire des arts au cycle 4 

Plus de la moitié (56,4 %) des répondants s’accorde à dire qu’elle se sent "tout à fait" ou "plutôt" concernée par la mise en œuvre de cet enseignement dans ses 

classes. Le degré d’implication est toutefois très variable d’une discipline à l’autre : 

- maximal dans les enseignements artistiques, où plus de 94,1 % des enseignants d’arts plastiques et 92,6 % de ceux d’éducation musicale se déclarent concernés 

(dont 78,2 % de "tout à fait" concernés en arts plastiques et 72,8 % en éducation musicale) ; 

- très fort en histoire-géographie et en français, avec respectivement 90,7 % et 86,1 % de professeurs se déclarant concernés (mais parmi lesquels la proportion de 

ceux qui se sentent "tout à fait" concernés est moindre que chez les enseignants des disciplines artistiques, respectivement 58,3 % et 54,9 %) ; 

- il est en revanche beaucoup plus faible dans la plupart des disciplines scientifiques, 19,2 % chez les enseignants de mathématiques, 20,5 % chez ceux de  

physique-chimie ou 24,4 % chez ceux de SVT. 

Niveau d’exigence du projet de programme 

Au global, un peu moins d’une personne interrogée sur deux (45,8 %) pense que les connaissances et compétences proposées par le projet de programme d’histoire 

des arts sont adaptées aux élèves du cycle 4. Cette proportion est cependant plus importante parmi les enseignants qui se disent les plus concernés par la mise en œuvre 

de l’histoire des arts dans leurs classes : ainsi, elle s’élève à 68 % en éducation musicale, à 66,4 % en arts plastiques, à 64,9 % en histoire-géographie ou à 59,6 % en 

français. 

Parmi les attendus de fin de cycle 4, c’est « Comparer des œuvres d’art entre elles, en dégageant, par un raisonnement fondé, des filiations entre deux œuvres "» qui est 

perçu comme étant le moins réaliste. 

Il est à noter que le taux de personnes ne se prononçant pas (NSP) est élevé : 28,7 % ; ceci s’explique sans doute par le fait qu’une part non négligeable de professeurs en 

collège n’a pas pris connaissance du volet « Histoire des arts » du projet de programme et préfère s’abstenir de répondre à la question (c’est manifeste dans les disciplines 

scientifiques : un enseignant de mathématiques et de physique-chimie sur deux ne répond pas à cette question). Cette remarque vaut également pour les deux derniers points 

abordés ci-après, l’opérationnalité du projet de programme et les repères de progressivité.  

Opérationnalité de la mise en œuvre du projet de programme 

Au global, moins d’un tiers (31,5 %) des répondants s’accorde à dire que le projet de programme d’histoire des arts est opérationnel en termes de mise en œuvre dans 

la classe. Seuls les professeurs d’éducation musicale sont majoritairement d’accord avec cette assertion (53,8 %) ; tous les autres, même ceux des disciplines dont 

l’implication est forte, font preuve d’une certaine réserve : ils ne sont que 45,1 % en histoire-géographie, 40,6 % en français et 40,2 % en arts plastiques à juger le projet de 

programme opérationnel.  

Repères de progressivité 

Cet aspect du projet de programme est celui qui suscite le plus de réticences : au global, moins d’un quart seulement des répondants (24,5 %) est d’accord pour dire que le 

projet de programme d’histoire des arts propose suffisamment de repères de progressivité.  
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Le projet de programme pour l’histoire des arts 
propose suffisamment de repères de progressivité  

Le projet de programme pour l’histoire des arts semble 
opérationnel en termes de mise en œuvre dans la classe  

Les connaissances et les compétences proposées par le projet 
de programme d’histoire des arts sont adaptées aux élèves  

En tant que professeur de ma discipline, 
je me sens tout à fait concerné par la mise en œuvre 

de l’histoire des arts dans mes classes 

Perception du projet de programme d'histoire des arts au cycle 4 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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En tant que professeur de ma discipline, je me sens tout à fait concerné  
par la mise en œuvre de l’histoire des arts au cycle 4 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Les connaissances et les compétences proposées par le projet de programme  
d’histoire des arts sont adaptées aux élèves du cycle 4 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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Rendre compte en termes personnels d’une expérience artistique 
vécue, soit par la pratique, soit comme spectateur 

Comparer des œuvres d’art entre elles, en dégageant, 
par un raisonnement fondé, des filiations entre deux œuvres  

Se rappeler et nommer quelques œuvres majeures, que l’élève 
sait rattacher à une époque et à une aire de production  

Quels attendus de fin de cycle du projet de programme d’histoire des arts 
ne vous semblent « plutôt pas » ou « pas du tout » adaptés aux élèves du cycle 4 ? 

et dont il dégage les éléments constitutifs en termes de 
 matériau, de forme, de sens et de fonction 

d’époques différentes ou des parentés entre deux œuvres 
de différente nature, contemporaine l’une de l’autre 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 222 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

 

 

  

2,9% 

1,9% 

2,1% 

1,9% 

8,6% 

13,4% 

11,3% 

2,8% 

17,4% 

11,6% 

7,0% 

20,2% 

14,5% 

15,3% 

16,1% 

29,2% 

31,7% 

29,3% 

24,7% 

36,4% 

28,6% 

24,5% 

21,8% 

20,1% 

15,4% 

15,4% 

26,2% 

28,3% 

25,4% 

21,0% 

19,8% 

29,8% 

22,5% 

21,3% 

23,2% 

22,7% 

21,9% 

17,6% 

16,6% 

22,0% 

9,5% 

20,2% 

24,9% 

19,0% 

33,7% 

40,3% 

44,5% 

44,6% 

18,5% 

10,0% 

12,0% 

42,0% 

6,3% 

5,2% 

27,0% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Technologie

Sciences de la vie et de la Terre

Physique-chimie

Mathématiques

Langues vivantes

Histoire-géographie

Français

Education physique et sportive

Education musicale

Arts plastiques

TOTAL

Le projet de programme d’histoire des arts semble opérationnel  
en termes de mise en œuvre dans la classe au cycle 4 

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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TOTAL

Le projet de programme d’histoire des arts au cycle 4  
propose suffisamment de repères de progressivité  

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord NSP
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LIBRE EXPRESSION 
 

De nombreux espaces d’expression (questions ouvertes) étaient proposés aux personnes interrogées pour avoir la possibilité de faire des remarques, de souligner ce qui 

leur paraissait constituer les points forts et les faiblesses du projet de texte, de suggérer des pistes d’amélioration… Cette opportunité a été largement utilisée et a permis le 

recueil de plus de 10 000 verbatim au cycle 4 ; ce nombre est toutefois inférieur à celui du cycle 3, ce qui s’explique notamment par le fait que les personnes interrogées 

étaient invitées à répondre successivement pour le cycle 3, puis pour le cycle 4, et n’ont, par conséquent, pas répété certaines remarques ou suggestions déjà formulées et 

qu’elles estimaient communes aux 2 cycles. 

 

Compte tenu de ce volume, le corpus a fait l’objet d’un traitement automatisé qui a permis de dégager les principales thématiques évoquées par les répondants dans les 

questions ouvertes. Une analyse lexicologique a permis d’obtenir une première classification de verbatim sémantiquement cohérents et de définir un ensemble de 

catégories cibles (thématiques) sur la base des données réelles (et non sur la base d’une arborescence conçue a priori, de façon abstraite). Pour chaque catégorie cible, 

une vingtaine de verbatim représentatifs a été sélectionnée ; puis un classificateur automatique basé sur des algorithmes issus de l’intelligence artificielle a ensuite été 

appliqué à la totalité des verbatim, ces derniers étant affectés à une ou plusieurs thématiques / catégories sémantiques en fonction de leur contenu.  

 

Les pages qui suivent restituent l’analyse effectuée sur les questions ouvertes. Après une approche globale, les thématiques majeures sont présentées de manière plus 

précise : des « mappings » permettent de visualiser les principales occurrences lexicales ainsi que les principales opinions positives et négatives qui y sont rattachées ; 

un graphique illustre le poids (nombre de verbatim) de chaque domaine d’enseignement / discipline au sein de la thématique. Les thématiques sont ensuite explicitées en 

s’appuyant sur les propos tenus par les personnes interrogées. 

 

  

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 225 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

APPROCHE GLOBALE 

Le poids des différentes thématiques  

 

Le graphique précédent révèle que c’est "Le niveau d’exigence, l’ambition du projet de programme" qui suscite de très loin le plus de commentaires. La hiérarchie des 

thématiques est comparable à celle observée au cycle 3 (pour les enseignants du 2nd degré). 

Le poids des disciplines 

Le graphique qui suit n’est présenté qu’à titre indicatif : en effet, dans le 2nd degré, le nombre de verbatim relatifs à une discipline est directement corrélé au nombre de 

professeurs de chaque discipline ayant répondu à l’enquête. 

 

http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/


 

Ministère de l’Éducation nationale, de l’Enseignement supérieur et de la Recherche – Dgesco  Page 226 sur 242 
Synthèse des résultats de la consultation nationale sur les projets de programmes de l’école élémentaire et du collège - Résultats de l’enquête en ligne 
http://eduscol.education.fr/consultations-2014-2015/ 

Les principaux concepts évoqués 

 

Les principales opinions (positives et négatives) et la tonalité d’ensemble 
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LES THEMATIQUES 

Ambition, niveau d’exigence du projet de programme 
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Comme au cycle 3, le niveau d’exigence du projet de programme est perçu de manière contrastée. Certains le trouvent trop ambitieux, trop dense, trop lourd : 

« Il y a un réel fossé entre la réalité et les exigences ». (Français) 

« Les programmes dans les textes sont bien trop ambitieux au regard du peu de crédit et d'heures apportés à la matière Arts. Ces ambitions relèvent d'un programme plus proche d'un 

niveau de fin de lycée que d’un niveau de collège ». (Arts plastiques) 

« Le contenu relatif à l'algorithmique est anxiogène pour beaucoup de collègues, il convient de le clarifier et d'en diminuer le niveau d'exigence ». (Mathématiques) 

« Les niveaux d'exigences sont très ambitieux, de nombreux élèves seront incapables de les atteindre ». (EPS) 

« Niveau d'exigence globalement difficilement accessible pour un public Segpa ». (Enseignant en SEGPA) 

 

D’autres regrettent en revanche une ambition revue à la baisse : 

« Le niveau d'exigence est trop faible, il tire le niveau vers le bas ». (Physique-chimie) 

« Pourquoi en arrivons-nous à chaque réforme à baisser davantage le niveau d'exigence ? Moins on en demande, moins on en obtient... ». (Langues vivantes) 

 « Peut-on encore parler de niveau d'exigence ? Je parlerai plutôt de niveau d'indigence... ». (Mathématiques) 

« Le niveau d'ambition est me semble-t-il en deçà des précédents programmes. Si le niveau annoncé est celui exigible pour une fin de 3ème, il pourrait être plus ambitieux. Par 

exemple, pour les activités de pleine nature, un milieu inconnu me semblerait plus en adéquation à la fois avec la logique interne de l'activité et un objectif de compétence ambitieux 

pour des élèves se disposant à entrer au lycée ». (EPS) 
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Volume horaire 

Les concepts 
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De façon quasi unanime, le volume horaire est jugé insuffisant au regard des contenus d’enseignement : 

« Revenir à un horaire correct, comment maîtriser une langue en 2,5 heures hebdomadaires ??? ». (Langues vivantes) 

« Tout est superficiel et sera entièrement survolé du fait de la quotité horaire donnée ». (Physique-chimie) 

« Augmenter le volume horaire à 4 heures pour chaque niveau permettrait d'aborder sereinement tous les domaines en alliant le numérique, la recherche et la démonstration ». 

(Mathématiques) 

« A l'heure où l’on dit que les élèves français réussissent mal en lecture, écriture, maths et langues, je pense que le volume horaire consacré à chacune de ces matières doit 

augmenter ». (Français) 

« La démarche de projet en 3ème est fortement compromise du fait de la réduction d'horaire. Des groupes seraient nécessaires sur tous les niveaux ». (Technologie) 

« Il est quand même très utopique d'atteindre ce niveau d'exigence avec des classes de 30 élèves et un horaire d'enseignement d'1 heure par semaine ». (Education musicale) 

 

Dans ce contexte, les enseignements pratiques interdisciplinaires (EPI) suscitent souvent des réserves, quand bien même ils sont jugés intéressants sur le principe : 

« L'idée des EPI est bonne, à condition qu'elle se fasse en dehors des horaires disciplinaires. Donner du sens, faire de l'interdisciplinarité est utile, à condition que tout le monde ait des 

bases : ce n'est pas en réduisant les horaires disciplinaires qu'on y parviendra ». (Histoire-géographie) 

« Sans le dire clairement, les EPI vont grignoter des heures sur les enseignements disciplinaires ! Les cours de plus d'1h par semaine seront donc forcément concernés. Donc il ne faut 

pas mentir, les élèves n'auront pas 4h30 de français par semaine par ex. De plus, pourquoi regrouper Arts plastiques et Education musicale dans un seul bloc ? C'est du pareil au 

même ? L'un ou l'autre, c'est pareil ? Toutes les autres disciplines ont leur propre "case" mais nous c'est 1 pour 2, pourquoi ? ». (Arts plastiques) 

« La mise en oeuvre des EPI est une véritable usine à gaz tant sur le plan de l'organisation que sur le plan de la part contributive qu'elle prend sur le volume horaire disciplinaire ». 

(EPS) 

« De manière générale, je m'interroge sur le gaspillage d'heures d'enseignement obligatoire créé par les EPI. Pourquoi avoir fait le choix de prélever, sur chaque matière, des heures 

pour les EPI ? Cela aurait pu être un ajout d'heures... Quid des heures de concertation avec les autres collègues et de préparation de ces EPI ?? ». (Français)  
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Repères de progressivité 
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Les repères de progressivité font l’objet de nombreuses critiques dans toutes les disciplines, et de façon plus marquée parmi les professeurs d’EPS (voir graphique ci-

dessus) ; ils sont jugés flous, insuffisamment explicites, peu opérationnels : 

« Les repères de progressivité ne sont pas des repères qui permettent de savoir si l'élève a progressé ou pas, car ils sont beaucoup trop généraux ». (EPS) 

« Les repères de progressivité ne me semblent pas clairs, pas organisés, peu lisibles. Les programmes doivent donner des repères précis année par année ». (Français) 

 

Certains répondants vont jusqu’à en déplorer l’absence : 

« Les repères de progressivité sont inexistants et ne structurent pas les parcours d'apprentissage ». (EPS) 

« Il n'y a quasiment aucun repère de progressivité : seulement quelques notions sont spécifiées aux niveaux 4ème ou 3ème. Mais trop peu... Les programmes ne sont pas détaillés par 

niveau ». (Mathématiques) 

« Aucun repère de progression d'une année à l'autre, notamment en littérature, il n’y a d’ailleurs même plus de liste d’œuvres à étudier ». (Français) 

« Je ne vois justement aucun repère de progressivité dans le programme. Que fait-on en 5ème ? en 4ème ? en 3ème ? ». (Physique-chimie) 

 

Ce manque de repères de progressivité est par ailleurs pointé comme source possible d’inégalités : 

« Il faut des repères annuels forts. Il faut éviter que des élèves changeant d'établissement scolaire soient lésés ». (Mathématiques) 

 « Les repères de progressivité sont laissés au libre arbitre des enseignants, donc à construire, ce qui risque d’induire des inégalités entre élèves d’établissements différents ». (Arts 

plastiques) 
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Evaluation 
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La question de l’évaluation suscite de très nombreuses interrogations, dans la mesure où ses modalités ne sont pas explicitées : 

« L'évaluation me paraît très floue sur les attentes requises ». (Français) 

« Évaluations nationales ? Documents de validation communs nationaux ? On est dans le flou le plus total ». (Mathématiques) 

« Évaluation par une note ou par compétences ? Il faudrait arrêter le double boulot pour les enseignants qui croulent sous les grilles à remplir ! ». (Physique-chimie) 

« Quelle sera l'évaluation?  La validation du socle ? Un examen type DNB ? Les deux ? Il serait souhaitable de préciser ce point car le mélange validation et examen n'est pas toujours 

très cohérent ». (Français) 

« Quelle évaluation pour l'histoire des arts ? Chacun dans sa matière ? Oral au DNB ? ». (Arts plastiques) 

« Comment évaluer les projets interdisciplinaires ? Quand va-t-on voir une réforme de l'évaluation ?? ». (Langues vivantes) 

 

De manière plus spécifique, de nombreuses questions portent également sur l’évaluation du Diplôme National du Brevet (DNB) : 

« Rien sur l'évaluation, rien sur le DNB ? ». (EPS) 

« Quid du DNB et de l'évaluation en contôle continu ? ». (Histoire-géographie) 

« Oui, mais quid des évaluations certificatrices ??? Que devient le DNB dans cette évaluation finale ??? Il y a là un flou un peu perturbant... ». (Mathématiques) 
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Attendus de fin de cycle 
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Si certaines personnes interrogées apprécient la clarté des attendus de fin de cycle et leur opérationnalité… 

« Les attendus sont très clairement explicités, et sont adaptés à des collégiens ». (Technologie) 

« Les attendus de fin de cycle du projet de programme sont assez clairs. C'est aux enseignants qu'il revient de trouver les modalités d'évaluation les plus appropriées ». 

(Mathématiques) 

 

… cette thématique renvoie souvent de manière critique à plusieurs dimensions évoquées précédemment, comme par exemple au niveau d’exigence, au manque de clarté et 

de précision : 

« Les attendus de fin de cycle manquent de clarté, notamment en ce qui concerne le raisonnement et bien sûr pour la partie algorithmique et programmation ». (Mathématiques) 

« Les attendus du cycle 4 sont trop vagues... Cela ressemble plus à une description du groupe d'activités support qu'à de réels acquis à évaluer ». (EPS) 

« Les attendus de fin de cycle 4 sont flous, imprécis, vaseux, voire inexistants ». (EPS) 

« Les attendus de fin de cycle 4 sont revus à la baisse (au moins 2 des 5 compétences validées pour le A2 en LV2). C'est dommage car il faudrait avoir une vision plus ambitieuse pour 

les élèves ». (Langues vivantes) 

« Dans l'ensemble, les attendus sont confus, et vagues. Ils ne permettent pas des objectifs ciblés, et laissent libre cours à toutes les interprétations personnelles ». (Français) 
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Moyens 
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Le manque de moyens est souligné de manière récurrente qu’il s’agisse de moyens matériels, financiers ou humains : 

« On voudrait avoir davantage de moyens qu'il soient humains, économiques et surtout du temps aux équipes de travailler ensemble en amont ». (Education musicale) 

« Une discipline expérimentale nécessite des moyens expérimentaux, de recherche, etc. Quand aurons-nous de véritables moyens ? ». (Physique-chimie) 

« Le manque de moyens informatiques et plus généralement numériques (MP3, tablettes, ...) nuit à la mise en place d'activités TICE ». (Histoire-géographie) 

« Les mises en œuvre ne dépendent pas de ce que veulent les professeurs, mais bien des moyens dont nous disposons. Exemple : partager un gymnase à plusieurs collègues, avec 

d'autres établissements du 1er degré, du second degré... ». (EPS) 

« Plus de moyens informatiques dans les collèges permettrait un meilleur enseignement en algorithmique ». (Mathématiques) 

« La disparition des heures en groupes ne permet pas de mettre en œuvre une démarche scientifique et technique en mobilisant des ressources, des moyens matériels. De plus, les 

établissements cesseront d'investir dans des machines ou des systèmes qui seront sous-utilisés ». (Technologie) 

 

La disparité des moyens est parfois perçue comme source d’inégalités : 

« Manque de matériel informatique. Il faudrait des ordinateurs portables ou Notebook pour pouvoir assurer une égalité entre tous les élèves et une facilité de fonctionnement ». 

(Mathématiques) 

« Les élèves disposent de trop peu de matériel dans les collèges. Dans certains lieux, les élèves n'en disposent pas chez eux, d’où une inégalité de plus en plus grande entre les 

enfants ». (Histoire-géographie) 
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Lisibilité, clarté du projet de programme 
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Le manque de clarté du projet de programme, son caractère confus, imprécis ou jargonnant, fait l’objet de nombreux commentaires négatifs : 

« Manque de clarté dans la présentation des objectifs ». (Langues vivantes) 

« Plus de clarté et une simplification du langage employé... ». (SVT) 

« Plus de clarté et une simplification du vocabulaire utilisé, qui est parfois à la limite du ridicule ». (EPS) 

« Aucune clarté sur ce qui est attendu, où s'arrête-t-on ? Comment faire le lien avec le lycée ? Il faut laisser la liberté, mais il faut aussi un programme plus détaillé ». (Physique-chimie) 

« Au niveau des contenus scientifiques, il faudrait apporter quelques précisions. Le programme n'est pas du tout détaillé, mais il est trop long ». (Technologie) 

« Il faut simplifier l'écriture et la lecture des programmes : il y a beaucoup trop d'exemples et pas assez de listes claires (mettez les exemples dans des documents d'accompagnement, 

pas dans les programmes, car cela en perturbe la lisibilité), il y a beaucoup trop de termes inutilement compliqués (même un professeur de français a du mal à comprendre ce que vous 

écrivez !) ». (Français) 

« C'est très imprécis, flou et en même temps le vocabulaire employé est complexe, pas très explicite pour les personnes extérieures à l'EPS ». (EPS) 

« Langage de spécialiste qui se veut synthétique à l'extrême. Certaines formulations veulent à la fois tout et rien dire. Dans le souci de clarté, de lisibilité qui semble être cherché dans 

ce projet de programme, je trouve qu'il manque un peu de pédagogie, d'explications... Notamment si ces programmes sont censés être compréhensibles pour les familles de nos 

élèves ». (Arts plastiques) 
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La Fédération des Conseils de Parents d’Élèves (FCPE), la fédération des Parents d’Élèves de l’Enseignement Public (PEEP) et l’Association de Parents d’Élèves de 

l’Enseignement Libre (APEL) ont été reçues le 26 juin 2015 à la direction générale de l’enseignement scolaire. Au cours de cette audience, les fédérations ont mis en avant 

les principales observations suivantes concernant les projets de programmes du CSP : 

 

 

 Les programmes restent d’un abord difficile pour les parents d’élèves : le langage demeure technique et la nouvelle formalisation tabulaire ne permet pas toujours 

de saisir les grands enjeux de formation dans chacune des disciplines. Un document de vulgarisation et d’explicitation spécifique, en plus des textes officiels, serait 

opportun et permettrait de renforcer la relation entre l’école et les parents. 

 

 

 Les programmes apparaissent beaucoup mieux articulés au nouveau socle commun de connaissances, de compétences et de culture même si, dans le volet 3, le 

lien entre les programmes disciplinaires et les compétences pourrait être davantage mis en avant. 

 

 

 La logique curriculaire des programmes traduit une évolution notable permettant sans doute d’éviter l’inflation encyclopédique et de laisser davantage de souplesse 

pour leur mise en œuvre par les professeurs. 

 

 

 Les repères de progressivité ne sont pas toujours précisés et explicités dans les projets de programmes. Si la nouvelle logique curriculaire a pour ambition de 

laisser plus d’autonomie dans la mise en œuvre des programmes, il apparaît nécessaire que la progressivité des apprentissages reste bien apparente. 

 

 

 Le « cahier des charges » proposé pour les enseignements pratiques interdisciplinaires dans le projet de programme du cycle 4 apparaît succinct et pourrait être 

davantage étayé (lien avec les disciplines notamment). 

 

 

 La question de l’évaluation est absente des programmes. 
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